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UreomStvo: 
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St. 3122, 3123. 3124. 3125 in 3126. 
PonedeljsKa Lrdaja »Jutra« izhaja 

vsa V- ponedeljek zjutraj. — Na-
roča se posebej ln velja po pošti 
prejemana Din 4.-, po raznašal-
cth dostavljena Din 5.- mesečno 

Maribor: Gosposka ulica 11. Telefon 
št. 2440. 

Celje: Strossmayerjeva uL 3, Tel. 65. 
Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi pc 

tarifu. 

UKREPI VELIKEGA FAŠISTIČNEGA 
SVETA PROTI SANKCIJAM 

Veliki fašistični svet proglaša sankcije kot brezuspešen poizkus, 
da bi se zavrl gospodarski razvoj italijanskega naroda 

wm, l t . novembra AA. Seja velikega 
fašističnega sveta se je začela smoči ob 
22. in je trajala do davi ob 0.45. 

Kakor poroča agencija Štefani je na 
snočnjem sestanku velikega fašističnega 
sveta predsednik senata Federzoni pred-
lagal načrt resolucije, ki pravi: 

Vrhovni fašistični svet tolmači razpo-
loženje vsega italijanskega ljudstva taku, 
kakor ga je samo izrazilo na ogromnem 
ljudskem zboru dne 2. oktobra t 1., ko je 
v svojem voditelju pozdravilo moža, ki 
uresniči svete pravice italijanskega naro-
da, da si s prekaljeno hrabrostjo svojih 
suaov pribori sredtsva, ki so potrebna nje-
govemu življenju in njegovi bodočnosti. 

Resolucija pravi na to, da zaupajo vsi 
Italijani neomajno svojemu voditelju in 
da. so za dosego postavljenih ciljev pri-
pravljeni na vse žrtve. 

Po sprejetju te resolucije je glavni taj-
nik stranke predUagal, naj s seje odpošlje-
jo brzojavni pozdrav maršalu De Bonu in 
vsem bojevnikom fašistične Italije, ki s 
svojimi sedanjimi podvigi in delom doka-
zujejo, da s 0 ohranili duha fašistične re-
volucije, krčeč s svojim osvobodilnim 
orožjem pot rimski civilizaciji. 

Kakor resolucija, tako je bil tudi pred-
log o pozdravni brzojavki sprejet soglas-
no! Oba predloga sta bila sprejeta z akla-
macijo-

Nato je predsednik italijanske vlade 
Musisolini obširno poročal o položaju Ita-
lije tik pred uveljavljen jem sankcij. 

Po ekspozeju predsednika vlade in raz-
pravi o njam »o sprejeli naslednjo resolu-
cijo: 

Veliki fašistični svet, zbran dva dni pred 
uvel javi jen jieim takozvanih sankcij proti 
3" ali ji, smatra dan IS. novembra 1935 za 

lovinski mejnik krivice in nepravilne-
ravnamja im obsoja sankcije, kakršne 

doslej še niso bije odrejene proti nobeni 
drugi državi Sankcije smatra za poizkus, 
ki naj v gospodarskem pogledu ovira raz-
voj italijanskega naroda. Smatra jih kot-
brezuspešen poizkus, ki naj italijansko 
ljudstvo pomiža in ga cnvira pri dosegi svo-
jih idealov za boljše pogoje svojega živ-
1. - ja. Svet izreka hvaf0 vzorni in ne-

•Tii disciplini, s katero dokazuje ita-
;sko ljudstvo, da se popolnoma za.ve-
zgodovmskega pomena sedanjih zgodo-

.skih dogodkov, in ga poziva, naj se z 
>majno voljo upre sankcijam s tem, da 

- pomočjo činiteljev sedanjega reda mobi-
lizira vse vire svojih moralnih itn gmot-
nih energij. Sv®t poziva vse Italijane, da 
18. novembra za 24 ur okrase svoje domo-
ve z zasitavami. 

Svet odreja, naj se na občinskih do-
stanek vseh 294 pokrajinskih odborov ma-
ter in vdov vojakov, padlih v vojni, da pri-
pravijo splošen narodni odpor, v katerem 
naj italijanske žene igrajo najodličnejšo 
vlogo. 

Svet gdireja, naj se na občinskih do-
movih vzidajo po vsej Italijfi kaimenite 
spominske plošče, na katerih naj se za 
bodoča stoletja zabeležijo ogromne krivi-
ce, ki jih delajo proti Italiji, proti drža-
vi, ki si je na vseh celinah pridobila veii-
ke zasiluge za splošno prosveto. Svet izra-
ža svoje simpatije državam, ki »e niso 
pridružile sankcijam in ki so s tem za 
mir in pokazale razpoloženje svojih ljud-
stev. 

Velik,i fašistični svet je prepričan, da 
bo italijansko Ijoiictebvo s svojim zadrža-
njem v nastopajočih preizkušnjah dokaza-
lo vsemu svetu, kakšne so rimske vrline. 

Prihodnja seja velikega fašističnega 
sveta je sklicana za jutri ob IS. 

Uradno glasilo fašističnega gospodar-
stva piše, da bodo sankcije okrepile pro-
duktivno 'silo Italije. V pokrajini Salermo 
s,-, že začeli pridelovati bombaž, ki je po 
kakovosti enak uvoženemu. Prav tako so 
že začeli izdelovati sintetično razno dru-
go blago. 

Lavalova prizadevanja 
za mir 

novembra, d. Včeraj so se 
francosko—angleški razgovori o 

Pariz, 17 
končali 
odgovoru na italijansko noto, ki protesti-
ra proti sankcijam. Po konferenci zuna-
njega ministra L»avala z angleškim posla-
nikom Cierkom so poučeni krogi trdni, 
da bo italijanska nota tvorila izhodišče 
važnih pogajanj o ureditvi abesinske za-
deve v okviru Društva narodov. 

I>aval je imel včeraj z italijanskim po-
slanikom Cerutnjem razgovor o italijan-
skih ukrepih proti sankcijam ter je prejel 
ob tej priliki tudi točne podatke o bliž-
nji organizaciji neainharskih pokrajin v 
Abesiniji. Imenovanje maršala Badogiia 
za vrhovnega komisarja v vzhodni Afriki 
predstavlja odločilen korak Italije na po-
ti h končni ureditvi vzhodno—afriškega 
spora. Čeprav se more računati, da Italija 
za sedaj ne bo sodelovala pri političnih 
razpravah v ženevi, vendar ne vidijo v 
tem posebne o vire za razgovore med tire 
mi velesilami. 

•Italijanski poslanik je informiral zuna-
njega ministra Lavala tudi o resolucijah 
velikega fašističnega sveta. P 0 ukinitvi 
angleško—italijanske polemike ta ugod-
nem poteku razgovorov med Mussolinijem 
in francoskimi poslanikom se je fašistič-
ni svet sestal v manj napeti atmosferi. . 

Francoski odgovor 
na italijansko noto 

Pariz, 17. novembra. A A . Ker stopijo 
jutri sankcije proti Itailiji v veljavo, raz-

pravljajo pariški listi, kakšen bo franco-
ski odgovor na italijansko noto o sank-
cijah. 

»Petit Parisien« pravi med drugim, da 
je po njegovih informacijah francoski od* 
govor že sestavljen in sicer v zelo prijatelj-
ski obliki, v kateri izjavlja, da Francija 
ne more ravnati drugače kakor izpolniti 
obveznosti, ki jih je prevzela s paktom 
Društva narodov. 

List piše tudi o včerajšnjem sistanku 
predsednika francoske vlade La valom z 
angleškim poslanikom v Parizu Clerkom 
in pravi, da sta brez dvoma govorila o 
medsebojni prilagoditvi francoskega in an-
gleškega odgovora na italijansko protestno 
noto. Neenakosti obeh odgovorov bi se 
mogle nanašati samo na podrobnosti, v 
bistvu pa morata obe vladi odgovoriti pri-
bližno isto, ker sta obe vezani na pakt 

Društva narodov in ker zato ne moreta od« 
stopiti od svojih obveznosti. 

»Matin« pravi, da so glavni obrisi že se-
stavljenega francoskega odgovora znani. 
Odgovor navaja Lavalova izvajanja, ki jih 
je imel nedavno v Ženevi. Francoska vla-
da mora spoštovati obveznosti, ki jih je 
prevzela s paktom. 

Nemški odgovor Angliji 
London, 17. novembra. AA. V zvezi s 

sankcijami proti I tal ji oziroma zaradi do-
ločb o prepovedi uvoza iz Italije je angle-
ška vlada zahtevala >d nemške vlade, naj 
blago, ki se iz Nemčije uvaža v Veliko 
Britanijo, opremi s potrdilom o Poreklu. 
Nemška vlada je odgovorila, da je zahte-
va angleške vlade v nasprotju s trgovin-
sko pogodbo med Nemčijo in Veliko Bri-
tanija 

Odhod maršala Badogiia 
v vzhodno Afriko 

Danes bo odpotoval iz Neaplja maršal Badoglio v 
Afriko, da prevzame poveljstvo nad italijansko vojsko 

v Abesiniji 
Neapelj, 17. novembra. AA. Danes sta 

odplula iz tukajšnjega pristanišča v vzhod-
no Afriko dva parnika z letalskim gradi-
vom, jutri pa bo odpotoval maršal Bado-
glio. novi vrhovni poveljnik v vzhodni A-
friki.. Spremljalo ga bo več generalštabnili 
oficirjev. Potoval bo na parniku »Sanio 2 « . 
Z istim parnikom poJde tudi skupina novi-
narjev in kakih 2.0CK) strokovnih delavcev. 

Imenovanje maršala Badogiia za vrhov-
nega poveljnika v vzhodni Afriki tolmačijo 
jx>učeni italijanski krogi v tem smislu, da 
se bodo italijansko operacije na abesinskih 
bojiščih odslej razvijale v mnogo hitrejšem 
tempu. Maršal Badoglio vel.ia za najbolj 
nadarjenega italijanskega oficirja. Odstavi-
tve generala De Bona ne tolmačijo kot ne-
milost, ker je imenovanje za maršala zna-
menje, da sta mu vlada in narod izkazala 
zasluženo priznanje. 

Pomen imenovanja 
maršala Badogiia 

Asmara, 17 novembra. AA. Odpoklic do-
sedanjega vrhovnega poveljnika in njegovo 
imenovanje za maršala nista presenetila 
krogov vrhovnega italijanskega poveljstva. 
Že med inšpekcijskim obiskom maršala 
Badogiia so se v vzhodni Afriki pojavlja-
le vesti, da bo postal vrhovni poveljnik. 
Njegovo imenovanje smatralo kot dokaz, da 
je med vodilnimi italijanskimi osebnostmi 
zmagala struja, ki misli, da se italijanske 
vojaške sile v vzhodni Afriki lahko v glav-
nem prehranijo z živili, ki jih najdejo v 
vzhodni Afriki sami brez večjega dovoza 
iz Evrope, zaradi česar ne bi kazalo za-
vlačevati nadaljnega prodiranja, zlasti, ker 
so italijanski sprednji oddelki sestavljeni 
predvsem iz Askarov in iz domačinskih do-
brovoljcev, ki so glede hrane zelo skromni 
in ki se zadovoljujejo s čajem in sladkor-
jem. dočim dobe ostala nujna živila lahko 
na licu mesta. Navzlic temu se seveda ne 
more pričakovati, da bi prišlo neposred-
no po prihodu novega vrhovnega poveljni-
ka do nove italijanske ofenzive širšega ob-
sega. 

Angleško mnenje 
London, 17. novembra. AA. »Star« poro-

ča, da smatrajo tuji krogi v Rimu izpre-
mejnbo v jx>veljstvu v AtesinUi za zna-
menje. da se je razburjenost Italije zara-
di tega zbiranja angleškega brodovja na 
Sredozemskem moriu poleglo, ker sicer 
Mussolini ne bi poslal maršala Badogiia iz 
Italije. 

V pričakovanju 
italijanske ofenzive 

Addis Abeba, 17. novembra. A A. Reuter 
poroča: Visoka abesinski uradnik je vest o 

odstavitvi generala De Bona sprejel z veli-
kim zadovoljstvom. Izjavil je, da je to naj-
boljši dokaz, da Italijani s svojimi doseda-
njim prodiranjem niso zadovoljni. 

Neki drugi funkcijonair pa je izjavil, da 
je treba za zdaj računati z novo Italijansko 
ofenzivo, ker bo hotel pokazati nove uspehe. 
Za nas bo dobro, je nadaljeval, če bodo Ita-
lija™ skušali prod nati še bolj oroti severu, 
čim slabše bodo njihove prometne zveze, tem 
bolje bo za naše napade skozi njihove črte. 

Gverilska vojna 
Addis Abeba, 17. novembra. AA. Po abe-

sinskih poročilih s severnega bojišča je ita-
lijansko prodiranje v makalsbi pokrajini 
proti reki Takazi ustavljeno. Kakor poro-
čajo, vodijo posamezni abesinski oddelki 
severno od Makale z«a hrbtom italijanskih 
čet gverilsko vojno proti sovražnikovim 
zvezani v zaledju. Po abesinskih Doročilih 
napadajo ti oddelki nenadoma in večinoma 
ponoči italijanske k >lone, ki prenašajo mu-
nicrjio in živila v bližino bojišča. 

Italijanske čete niso še nikjer prekoračile 
reke Takaze. V Alabueli so Italijani dogra-
dili i letališče. Njihova letala lete vsak dam 
proti jugu. 

S somalske fronte 
Addis Abeba, 17. novembra. AA. Na so-

malskem bojišču prodirajo Italijani na obeh 
straneh reke Faf-an. Abesinoi trdijo, da ita-
lijainske čete še niso prispele do Saša bane. 
Italijanske kolone spremljaj.« skupine letal, 
ki mečejo vsak dan bombe na Sasabano in 
Dagabur. Včeraj so n»a Dagabur vrgli 60 
bomb. 

Položaj na ogademskem bojišču je nasled-
nji: 

Italijanske čete, ki eo se 10. t. m. naha-
jale kaJcih SO km od Diagaburja. so sedaj 
v bližini tega mesta. Sedaj se nahajajo pred 
abesimsko trdnjavo Mologaj. Verjetno je, da 
gre za sprednje oddelke -'italijanske vojske, 
ne pa za njeno glavno silo-

Ras Nasibu se je vrnil v Džidžigo. V Ha-
rairju krožijo glasovi, da se bodo prihodnji 
teden začeli hudi boji. Abesinci so trdno 
prepričani, da Italijani s svojim npmadom 
na Džidžigo ne bodo uspeli. 

Boji pri Fafanu 
Rim, 17. novembra. AA. Po vesteh iz Mo-

gadiscia je prišlo 30 km severno od Sasa-
bane pri lamošnjih vodnjakih v (talini reke 
Fafane do hudih bojev- Spopadli so se abe-
sinstki odelki .ki so izpraznili Gorahejo in 
kolona generala Maletti jia. Abesincev je bilo 
kakih 1.000. Italijani so pobili okrog 300 
Abesincev, 300 pa so jih ujeli. Po končanem 
boju so se Italijani z velikim olenom muni-
eije vrnili na svoje postojanke. 

Končni izid 
volitev 

Vladne stranke so dobile 428 mandatov, opozicija pa 
London. 17. novembra. AA. Po smrči ob-

javljenem uradnem popravku ima vlada v 
spodnji zbornici 428 mandatov, ne pa 427. 
Opoziicija ima 183 mandatov. Konservativci 
eo izgubili 72 mandatov, glasov pa so. dobili 
10,479.038. Delavska stranka je pridobila. 
95 mandatov, glasov pa iima skupno 
8,314.145. 

> Press Assomtiicnn« poroča, da je bila 
večina poslancev delaivske stranke izvoljena 
v rudarski! h krajih. 

Na severnem Irskem sta bila iVioljena dva 
irska nacionalista. Napram svojim volilcem 
sta se zavezala, da ne bosta sodelovala v 
painlamontu, ker bi morala priseči zvestobo 

Odkritje spomenika kralju 
Uedinitelju na Sušaku 

Včeraj so na Sušaku slovesno odkrili na Sokolskem 
trgu spomenik viteškemu kralju Aleksandru I. 

kroni. Zato se bosta odpovedala tudi vsem 
gmotnim usodnostmi in celo dnevnicam. 
Opozicija je s tem izgubila dva mandata. 

Listi objavljajo sedaj kombinacije o se-
stavi nove angleške vlade- Za sedaj je go-
tovo samio to. da bo Bakhvin predsednik 
vlade -ki bo že prihodnje dni stopil v slike 
z raznimi politiki in se z njimi pogajal o 
sodelovanju v novi vfladi. 

->E ven i n g Nevve« piše. da se Macdona.ld 
kljub porazu pri volitvah ne nanierrva 
umakniti iz političnega živi jen ia. Vse kaze. 
da bo skušal BaidvVm na;'t,i izHod. ki na] 
tudi v bodoče pr idobi Macdonalda za sode-
lovanje. 

Sušak, 17. novembra, A A. Sušak je 
danes na zelo svečan način proslavil 
odkritje spomenika viteškemu kralju 
Aleksandru I. Uedijiitelju. Mesto in vsi 
kraji gornjega Jadrana so se že več 
dni mrzlično pripravljali za to prosla-
vo, da bi bila čim bolj svečana in da 
bi se vsa prireditev pretvorila v mo-
gočno počastitev spomina pokojnega 
velikega kralja. Današnje proslave se 
je udeležilo prebivalstvo vsega gornje-
ga Jadrana v ogromnih množicah-

Davi ob 9. je prispel na Sušak kra-
ljev namestnik g. dr- Ivo Perovič. Z 
njim so prišli predsednik senata dr. 
Ljuba Tcmašič, podpredsednik Narod-
ne skupščine g- Franjo Markovič mi-
nistri Milan Vrbanič, Djuro Jankovič, 
dr. Behmen im mnoge druge ugledne 
osebnosti. Goste -so na sušaški postaji 
pozdravili člani odbora za postavitev 
spomenika z županom Djurom Juriši-
čem na čelu. Sprejema so se nadalje 
udeležili poveljnik 4. armije iz Zagreba 
general Pantelije Jurišič, ban savske 
banovine dr. Marko Kostrenčič in ve-
liko število najuglednejših meščanov s 
Sušaka. 

Nekoliko pred 11- dopoldne bili pred 
spomenikom kralja Uedinitelja na So-
kolskem trgu postavljeni častna četa 
2. planinskega polka, oddelek mornar-
jev, Sokoli, četa gasilcev in razne druge 
korporacije. Na trgu je bila zbrana 
ogromna množica. 

Govor kr. namestnika 
dr. Peroviča 

Prihod kraljevskega namestnika g. Pero-
viča je pozdravila godba 2. planinskega 
polka s koračnico. Svečanost odkritja se je 
začela z govorom, ki ga je imel sušaški 
župan g. Jurišič. Za njim je povzel besedo 
kr. namestnik dr. Ivo Perovič, ki je izja-
vil: 

Leto dni je, odkar smo bili zbrani na Su-
šaku v spoštljivi ljubezni, ki smo jo dolž-
ni blagopokojnemu viteškemu kralju L7edi-
nitelju, danes pa stojimo o pred tem veli-
častnim spomenikom, s katerim postavlja 
Sušak vidno znamenje svojih čuvstev na-
pram največjemu in najhrabrejšemu pobor-
niku misli in volje, ki je skozi stoletja in 
stoletja prešinjala srca in duše najboljših 
naših mož, umetnikov in junakov, ki so vsi 
hoteli isto. kar je viteški kralj Uedinitelj 
ustvaril in izvedel s svojo roko in krstil 
z imenom Jugoslavij 

Določen je bil od narodnega genija, da 
v najbolj usodnem razdobju v življenju na* 
šega naroda postane veliki tvorec samo-
stojnosti vsega našega naroda. To svoje 
veliko poslanstvo je izpolnil z neizmerni-
mi žrtvami v dneh. danih od Boga. Ko je 
odšel, da bi to veličastno pridobitev zava-
roval z jeklenim pasom ljubezni, bratstva 
in sloge vsega svojega ljudstva, in ko je 
Jugoslavija postala steber miru ne samo na 
Balkanu, temveč obenem tudi pobornik mi* 
ru v vsej Evropi, so se nanj vrgli njegovi 
sovražniki in sovražniki vsega našega naro-
dta, misleč, da bo s tem padlo tudi njegovo 
delo. Njegova mučeniška smrt pa je še bolj 
okrepila, še globlje združila in strnila vse 
naše kraje in ljudi in vsemu svetu jasno 
pokazala, da je Jugoslavija tudi za naprej 
naša najveličastnejša pridobitev in naša 
nepremagljiva država. 

Nato je namestnik pristopil k spome-
niku in dejal: 

Odkrivam to prekrasno delo, umotvor 
naših odličnih kiparjev Kršimiča in Augu-
stinčiča. Ta spomenik naj vas, dragi moji 
Sušačani, trajno spominja na to. da osta-
nete zbrani in strnjeni okrog presttoda Nj. 
Vel, kraijjia Petra II. zvesti 'zaobljubi, ki 
si jo je da'l sam sebi veliki pokojnik! 

Pri teh besedah je častna četa oddala 
tri salve, na mestnem poslopju so začeli 
pokati micižnarji, na morjni pa So vojne 
ladje oddale častne strele. 

Ko se je gimenje topov poleglo, je na-
mestnik dir. Perovič zaključil svoj govor 
z besedami: 

Veliki in nesmrtni naš vodja, viteški 
blagopokojni naš mučenik, vse jugosloven-
sko ljudstvo ti bo za večno hvaležno- Spo-
minjalo se bo tvojih velikih besed in na-
daljevalo bo tvoja velika dela, prežeto ju-
goslovanskega rodoljubja v miru, bratski 
slogi in ljubezni. 

Zadnje besede namestnika je prisotna 
minožiea sprejela z vzkliki: >S'lava kralju 
mučeniku!«. Godba je zaigrala državno 
himno, ki so jo istočasno peli zbrani pev-
ski zbori. V mogočne harmonije je posegla 
tudi množica Svečanost je vzkipela do 
vrhunca. 

Prvi venec na spomenik kralja Uedi-
nitelja je položili namestnik dr. perovič. 
Na tiraku njegovega venca je bil napis 
»Graditelju Jugoslavije _ dr. -Ivo pero-
vič«. 

V imenu vlade je položil venec mini-
ster dir. Milam Vrbanič, ki je imel krajši 
govor, v imenu Narodnega predstavništva 
pa predsednik senata dr. To-mašič s krat-
kim nagovorom. Venec miniktra za voj-
sko in mornarico je položil armadni gene-
ral Pantelije Jurišič, venec savske bano-
vine pa ban dr. Marko Kostreečič. 

Odkritje spomenika padlim dijakom 
bojevnikom v Skoplju 

Skoplje, 17. novembra p. Včeraj in da. 
nes so bile tukaj velike' svečanosti v 
zvezi z odkritjem spomenika dijakom bo-
jevnikom iz svetovne vojne, že v petek 
so prispeli s posameznimi vlaki bivši di-
jaki.bojevniki, so jih na postaji pri-
srčno pozdravili njihovi tukajšnji tovariši 
in predsednik občine Smiljanič. 

Včeraj ob 11. dopoldne je bila v sa-
borni cerkvi služba božja za pokoj padlih 
dijakov.bojevnikov, ki jo je imel mitro-
polit Josif ob številni asistenci skopelj-
ske duhovščine. Cerkev je bila nabito 
polna zastopnikov oblasti in meščanstva. 

Ob 20. je bila v Narodnem gledališču 
svečana predstava. Stanimirovičeve »Polj-
ske bolnice« in Vojnovičeve »Staniče«. 
Pred predstavo je bivše dijake.bojevnike 
pozdravil g. Ljubomir Markovič, ravna-
telj gozdarskega ravnateljstva. 

Danes so navzočnosti kakih 15.000 me. 
šianov, gostov in zastopnikov obla.sti 
odkrili spomenik padlim dijakom-bojevni. 
kom Spomenik je delo kvparja Dolinarja 
in so ga ostavili bivši dijaiki-bojevniki 
svojim padlim tovarišem. Svečanost je 

bila veličastna Nj. Vel- kralja je zastopal 
poveljnik III. armije general Vojislav Ni-
količ, vlado minister Bobič, senat dr. 
Ploj, Narodno skupščino predsednik CL 
rič, zastopane pa so bile tudi vse naše 
univerze, minoge nacionalne organizacije 
in razna druga društva. 

Spomenik je blagoslovil m-itropoOit Jo. 
sif, nakar so preči tali pismo, ki ga je po-
slal patrijairh Varnava. Po posvetitvi je 
imel predsednik odbora za postavitev spo-
menika in bivši predsednik vlade Bogo-
ljub Jevtič pri goden govor, v katerem 
je poudarjal patriotizem akademske omla. 
dine, ki je za uedinjenje in svobodo jugo_ 
slovenskega naroda žrtvovala svoje živ. 
ljenje. Govorili so nato še minister Bobič, 
zastopnik vojnega ministra general Obra-
dovič v imenu staršev dijakov.bojesvnikov 
pisatelj Branila v Nušič, na koncu pa 
predsednik občine Smiljanič. 

Ob 13. uri je bil banket, ob 16. pa so 
se bivši dijafcLbojevmiki sestali na sejo. 

Vse Skoplje je okrašeno v državninl 
zastavami. 

Razvitje pramra Akademskega Aerokluba 
v Beogradu 

Beograd. 17. novembra, p. Dopoldne so 
slovesno posvetili prapor in nova letala 
beograjskega Akademskega aerokluba. Sve-
čanosti so se udeležili zastopniki vseh na-
ših univerz in je prišlo v Beograd 5.000 di* 
jakov iz raznih krajev. Nj. Vel. kralja ie 
zastopa! polkovnik Naumovič. kumico Nj-
Vel kraljico Marijo pa je zastopala dvor-
na dama ga. Šrškičeva. Zastopnik kralja 
je razvitju prapora kumoval v imenu Ni. 
Vis. kneza Andreja. Prisoten je bil tudi 
prosvetni minister dr. Srošovič in mno-ge 
druge ugledne osebnosti. Po cerkvenem ob-
redu ie kraliev zastopnik razvil - imenu 
Nj. Vel. kraljice Marije in Nj. Vis. kneza 
Andreja praoor Akadem-skega aerokluba. 
nakar ga ie izročil praporščaku dii"vu 
lo^nfije ljubljanske univerze Leonoldn Zu-
guliču. ki ie oMjuM. da ga bo čuval kot 
največjo svetinjo. Za tem je bila izvršena 

posvetitev jadralnih letal ter motornega le« 
tala. ki je bil izdelan v delavnici Akadem-
skega aerokluba. .Po slovesnosti je krenilo 
več tisoč dijakov s svojim praporom na 
čelu v sprevodu po beograjsk:h ulicah 
pred univerzo, kier so izročili rektorju pra-
por v varstvo, dokler ne bo zgrajen Dom 
akademskega aerosluba. 

Koncert Ljubljanskega komornega kvar-
teta se ni vršil v nedeljo, kakor je bilo--po-
mot no iavlieno v včer* l^njih dnevnikih, 
temveč bo nocoj ob 20. v Filharmonični dvo-
rani. na kar opozarjamo vse ljubitelje ko-
morme g'a«be. Člani kvarteta: Pf°ifer Leon, 
<;ta.mr* Franio. Aušteršič Vinko in Mul.ler 
Gisl»v -o-) p.Tin porok ra izredni umetniški 
tiT t̂f*'- V: -e nam nVi-' ta •večer, ""stopnice 
rv» običa^h 1-onc^r'n'h oero&h bodo na raz-
polago čez dan v knjigarni Glasbene Matica, 



PRAVICO IMATE VEČ ZAHTEVATI 
od nas kot tovarnarja. Mi Vam moremo in resnično dajemo i s t o k v a l i t e t o 

p o n i ž j i c e n i . 

KAROVICFK0MB 
a raci u 

Pregled borbi proti Jetlkl 
Občni zbor Protituberkulozne zveze je izpričal živahen 
razmah njenih organizacij in poživljenje borbe na 

protijetični fronti 
Ljubljana, 17. novembra. 

V dvorani Okrožnega miada se Je dopol-
dne vffšii občni zbor P rot i t u Perk uvozne zve-
ze, iiakor se po prenovljenih pravuLih tu-e-
nuje dosedanja .Narodna proiitubeiiKU.ozna 
liga v Ljubljani. Zborovanje, ki so se ga 
udeležili številni > delavc, za pobijanje te 
naj-bolj zaivrafcne morilke iz raznih krajev 
bajuvme, je zgovorno izpričala, da je orga-
nizacija prav v zadnjem letu z lepimi uspeai 
uordila iu konsolid rala svoje pusloianke in 
da ta h ko zre v prihodnost z vedrim, optimi-
stičnim pogledom. Mimo drugih »> tli: na-
vzočni tudi načelnik oddelka za socialno po-
livko in narodno tdravje dr. Maver kri za-
stopa« bana un banske upra •**. mestni fiz:k 
dr. Rua v imenu mestne občine, ureKior 
Higijenekega zavoda d"r. Pire in šefin.a d "ž. 
š>lske poliklinike dr. Lunačkova, šef Zavoda 
za zaščito deoe im mlad ini-' dr. Dragaš, uprav-
nik obče državni bolnišnice dr. Radman, 
upravnik ženske boln. nšioe prof. dir- Z-:.lo-
kar. sraski sanitetni referent dr. Lapajne, 
predsednik krajevnega RK dr. Fettirh. taj-
nik D Z Uratnik. tajnik zbornice za TOI 
dr. Piess. šef-zdramik OUZD d,r. Zaje. b:vši 
inšpektor za. tuberkulozo docent dr. M»tko, 
šaf-zdravniiik zdravilišča na Golniku dr. Neu-
b unr. ki je hkiratu b̂ ino vinski referent za 
tuberkulozo n šef protituba-ikuloznefra dis-
panzerja v Kranju, in šefi dispanzerjev dir. 
P-odan iz LiubUame. šef-7.rtnavnik zdiravd.i-
š?a dr. Okotekutak iz V"rberga, dr. F ur km 
(.T^pmVe - Go'mik. dir. Simonit- (T"Hovi ie -
Golnik), dr. Brandieu iz Murske Sobote in 
drugi. 

Nj. Vel. kraljica — pokrovi-
teljica delovanja proti jetiki 

Zborovanje ie otvoril predsednik ravna-
telj dr. Bohinier z ob=e/.n;>m poročilom, v 
katerem ie prednsem ugotovil razveseljivo 
dejstvo, da s<v je razvoj naše centralne. pa 
tudi krajevnih lig že znatno približal dogra-
ditvi onih osnovnih temelirv. ki n .̂j olaj-
šajo ;ntenz:vno delo za pobii-nje jelike. Tej 
konsolidaciji organizacije naj služijo tudi 
prenovljena pravila, ki odbran in-je jo zadnje 
ovire z.a uspešno delo in ki predvsem na 
vsej črti osvajajo načelo popove finančne 
in upraivme Avtonomije edimici. Med drugim 
ie predsednik izrekel toplo zahvalo našemu 
ča-snoisiu in časnikarjem .ki so zlasti v Pasu 
protiitnbarkuloznecra tedna stali z velikim 
ranim evanjem ltai ob strani, prav talko pa 
tudi banu p" načelniku dr. Maveriu in re-
ferentu dr. Neuhauarjiu. Pred meseci je Nj. 
Vel. kraljica Mair.iia sprejela de ̂ ''člansko 
derrotaoiio v zadevi protrtuba-kulozneea 
skrbstva in kot trajni usneh te avdnienoa bo 
brez dvoma ustanovi,tev fonda Nj. Vel. Icra-
liiee Mairiie za ustainavlianie protiituberiku-
V r̂nih na-orair in ustanov. katerpacnj pravil-
nik ie bil lig? že p-ediložanv studii i. Ni. Vel. 
iVralrina jo prevzela tudi pnote'ftarat nad 
Jiirr̂ c.î vronĉ -̂  -protr tuberkulozi. 

P robi tuberkulozno gibanje pri nas ne uži-
va od strani državnih oblastev nobene ali 
T« vse p-emajhno pomoč. Javnost je priča-
kovala. da bo ustanovitev posebnega inšpek-
torata za tuberkulozo pni ministrstvu za so-
cialno politiko prinesla v "tej smeri pre-
okrat, z odhodom docenta dr. Mafcka s tega 
mesta pa je inšpektorat prenehal poslovaiti-
I^etos bi se bil moral v Sarajevu vršiti drugi 
jugoslovanski p rot [tuberkulozni kongres, | 
za ra dii poman jkan ja sredstev in zaradi diru-
erih ovir pa do kongresa n:i prišlo. Precej 
učinkovito je bilo delo naše lige pmi ustvar-
janju novih dispanzerjev. V načrtu je bila 
tudi ustanovitev potujočega dispanzerja, ki 
ie ministrstvo zanj že obljubilo podporo 
30 000 Din, '\iloga pa še .do danes ni rešena. 
Državnemu dispanzerju v Mariibo.ru je bilo 
s sklenitvijo pogodbe z OUZD omogočeno 
intenzivnejše delo. prav tako tudi dispan-
zerju v Celju. Lkra se z ktkainimi čini tel ji 
že dalj čas>a trudi, da bi pričel poslovati 
tudi dispanzer v Novem mestu .a stvar se 
ne premakne z mrtve, točke. Prav tako se 
doslej še ni mogla uresniči tli težnja Bele 
krajine, da bi dobila svoj dispanzer, dasi 
ni nikjer tako port̂ eban kakor tu. Prihodnje 
lato bo moral« liga vae storiti, da dobe dis-
panzerje v*ss4 Novo mesto. Brežice in Ko-
čevje, predvsem pa da se otvori že davno 
pripravljeni dispanzer v Slovanjcradcu ali v 
anam izmed industrijskih krajev na Koro-
škem. 

Desettisoči so deležna 
lelovanja lig 

Misli na ustanovitev posebne protituber-
kulozne bolnišnice v spomin na Nj. Vel. kra-
lja Aleksandra liga nik?ikor še ni opustila. 
Le njene intervencije doslej niso imeJe dio-
stii uspeha. Upravni odbor je proučeval 
tudi misel o ustanovitv-i lastne počitniške 
kolonije. Letos je pričelo izhajati glasilo 
Ige pod naslovom »Delo proti tuberkulozi«, 
ki jra ure juje asistent dr. Furlan na Golniku, 
obžalovanja je vredno saimo, da list doslej 
še ni našel potrebnega odziva. "Vodilo se je 
celo. da so ga zdravniki zavrnili, čenrav 
znaša naročnina kamaj 10 Din letno in bi 
brez dvoma pomembno obogatil čtivo, ki £,.< 
po navadi naidemo v ordiinaoijskih čakal-
nicah- V splošnem pa nahaja protituberku-
lozno gibanje v vseh krajih mno^o zanima-
nja. Duša dela na deželi so učitelji in pa 
duhovščina, medtem ko se zdrav.iki radi 
odtezajo sodelovanju. Agilnosit '-raj^-nih lig 
mora dobiti svojega izraza tudi v občinskih 
proračunih im pa v subvencijah razih večjih 
podietii zlasti one industrija. v k-».teri «o 
nsiktioičeni pogon za tub^rkulozn? obalen ia. 
kakor »o m primer tekstilne tvorrvoe. f)is-
pan7,er »i «o v nrefoVtem lo îj or»r"v:1i s 
st^mafičnim-' prebledi Soških o'rok in uči-
teliotva veliko delo .tako da ip prot'tnhpr-
Vnlo-ninesa mhsvfo 4pjpvin;h nad deset-
t:sočp in decofia^čp o«,»h Na konoii i>e rov-
paitolt H- R/iViinir«. oootio—M ni r»r!̂ p,r no. 
ško«iV>v3«ko p ka'ori io \l».wv-

, kova prot'tuberkuvozn'3 lisa bogato dotirana 

iz državnega budžeta in iz sredstev javnih 
korporaaj in zasebnikov, zaLo pa ni čuda. 
du je umrljivost za tuberkulozo padla s pr-
vega na čabrto mesto. 

Za bolnišnico, kolonije, 
zavetišča . . • 

Iz tajniškega poročil^ ki ga j- podal pri-
mairtj dr. Dobevec, povzemamo, da š>teje 
zveza iO krajevni.il 1 u odnosno "dsekov pri 
odboniih RK, \endar pa je več edinic pr : 

pasivnih. Tudi zadnja uredoa o znižanju 
plač državnim uslužbencem je neugodno 
vplivala na njih aktivnost. Pri 32 ligah, od 
katerih je zveza dobila podatke, je bilo 
letoe včlanjenih 6.349 članov. 

Mlisel, naj b liga akcijo za jostavitev spo-
aioiijtka blago pokojnemu kralju usmerila v 
prji i taivo potrebne bolnišnice za jetične v 
Ljubljani, je bila v vsej javnosti d Vežna 
prav toplih simpatij. Upravni odbor oa j'"1 

v dogovorih s predsednikom odbora za po-
stavitev spomenika s senatorjem Hribarjem 
dosegel sporazum le v tem zmislu, naj se 
darovi p rabi jo v prvi vrsti za likovni o-
mejiiik iin i»eie presežek za zgraditev bol-
nice. Pri Zdravniški zbornici se je osnoval 
poseben odbor, ki vodi evidenco o tem 
vprašanju. V preteklem poslovnem letu s> 
bili ustanovljeni dispanzerji pri krajevnih 
organizacijah v Kamniku. Murski Soboti, 
Ptuju in Rogatcu, za ustanovitev dispanzer-
jev v Šoštanju .Novem mestu in za ljub-
ljansko okolico pa teko razgovx>ri. ki bodo 
verjetno v kratkem ugodno zaključeni. 

T udi i v tem letu so krajevne liige prejele 
podporo 15.000 Din. .za počitniške kolonije, 
ki so jih organ hirale v svoji rož: ji- Na eni 
svodih zadnjih sej ie upravni odbor sklend, 
da bo liga v bxloče centralizirali svoje 
poTritniške ko'oni';e. razpravljalo pa se Je 
tudi o tem. da bi zgradila svoj por*itn-'ški 
dom .katarego c t roški naj bi zrn vali do Din 
120 000. Aktualno ie vPraranie o b v e z n a 
prijavljanja odprtih tuberku'oz. Bannka 
uprava je po naročilu minisitrstva za narod-
no zdravje pozvaila nošo liso. naj se izjavi 
o tem. a z oziirom na dejstvo, da n,i dovolj 
zavodov za izolacijo, in z oziirom na verjet-
ne družabne posledice za bolnike je litra 
predlagala, nai se m zdaj uvede le obvezni 
prijava vseh smrtnih primerov. Po dispan-
zerjih pa naj se brezobvezno zbirajo stati-
stični podatki o gibanju bolezni. Maribonsika 
liga. ki je bila doslej včlanjena pri Jugosio-
venski ligi, je pristopila k naši zvezi, tako 
da je ta zdaj matica vseh krajevnih lig v 
dravski banovini. V prihodnii proračun bo 
upravni odibor stavil tudi primeren znesek, 
da bi bilo mog^e skozi vse leto osikrbovati 
vsaj dva bolnika v sanatoriju, odnosno 8 
bolnikov po 3 mesece. Upravni odbor je n ^ 
klonil podporo 2.000 Din tudi fondu za nuj-
no zdiravlien'e sinamanših bolnikov na Gol-
niku. V Ljubljani nai bi se u^tanovla po-
staja za okrevajoče jetične. kakršne že ob-
stoje drugod, pri nas tudi pri Mariboru in 
elju. Na koncu je tajniik opozoril se na pe-
reča probVm e zdiravl jen i a tuba^kniornih v 
ceneni hlindskih zdraviliščih in bolnišnicah, 
bi bi jiih bilo treba seveda primerno ra7š:r;ti 
in izpapoliit.i. ter vpraašnie po izo'aciii UP-
ozdramih ieti-čnikov .ki nimaio \nreienpn-a 
lastnega dom«. Simo v naši ožii domovimi 

,tje okrog 12.000 odprto tuberkuloznih. 

Borba dispanzerjev 
na terenu . • • 

Potem ko je blagajnik Rado Celešnik na 
kratko očrt al finančno stanje 'zveze, je šef-
zdravnik dr. Neiibauer podal izčrpno, izred-
no zanimivo poročilo o delu aro'i tuberku-
loznih dispanzerjev v dravski banovini. V 
Sloveniijii imamo danes 9 disnanzerjev: v 
Ljubljani. Mnriboru, Celin in Trbovljah po-
slujejo že nekaj let. v Kranju in na Jeseni-
cah od lani. le4os pa so se jim pridružili 
še dispaizerji v Rogatcu. Ptuiu in M'irsk; 

"Soboti- Razen njih deluie tudi več zdrav-
stvenih domov s pro t i tuberk ulozini-mi oddel-
ki, ki se no navadi imenu je io dn«panzarii. 
Tam oddelkom pa za zdoj še manjka po-
trebnih nrnprav in osebja za strokovno p_e-
iskavo boi!n>.kov z vsemi sredstvi moderne 
medicine. Naloga d:ispanzar'a ie predvsem, 
'poiskati bolnika in mu omogočiti pra"oča^no 
zdravljen i e. preprečiti okužen je drugih v 
njer^ovi okolici in s socialnimn :n socialno-
hiigi.iens.kimi ukreni omor.̂ riitii oboie. S^m 
spadia predvsem stanovanjska ^^"ba. i^oln-
oijta boln ;ikov, nadzorstvo tovarnškhii obra-
itov ''itd- Hkratu pa mara dispanzar tudi mpd 
liudstvom vzbujati zniisel za borbo proti je-
tikii. 

V prvih devetih mes<^;h V^šnjega leta 
so naši dispanzera'.; i7\-i-šil" ^ "20 rv*v''t< in 
4.123 ponovnih praisk-av. 8 rar',rTr>rira1''h 
pre,rr 1 edov. 2 968 krvm'h pro^-Vav. 2.So4 tn-
barVulin«kih po-Vkusov in 659 nrpnrWov iz,-
meaka V tem čoku ie bilo fv%Hi*;h 385 no-
vih nrim«rov od.ni-ffp in 1.201 aamrie io,:ko 
pljuč, poleg števHnih tubarVu,lr>7,n:h oho'pnj 
drugih organov V teh številkah 1r,fo« n«'*'-
niotv.lienii disnanTo-ir gp niso zjaieti rogaški 
in ptirski, ki delata od anriia. odmrnemo od 
amgu«ta. pa sta v teh kratkih nv^erih ; m o'a 
v a-lk-rbi že 2 7odr»riih ln 124 rarr-Mi tn-
barkuloz. TP številke nam Hsno . pričp.io 
T>redvsem. da disaanrarjn uživa'o zanrvfn ip 
IhHfertva in da so niuno n^trobrv. y novej-
šem času rnora;o di=oo,nzarin rVstii r^d vn';-
vam gosaodarcjVp Î PJT.« v va'no m^ri 
r>rp\7piri'>.ti trdi :pnbo1r> ;t-rn-
tako iip b ; 'o leto« iz^r^anib n;?: niani ko 
Umetnih nnp.vmo^r^Avo.v in rliti'Ti na<l 400 
irn ia]*oii Vr>Jciia zla'a in tuberl-nUna. 

Jetika učiteljev in učencev • 
Na zahtevo banske uprave na so dispan-

zerji letos izvršili tudi obsežne in temeljile 
p-eiskave učite!jstva. prodaialcev žii-iil in. v 
ob^p pripadnikov anrh Poklicev .v kater'h 
rostia.np odpHa tuberkuloza ara v ^o^pb"" 
nevam-a za okolico L«tes ic hilo v Hi<srw>.n 
zerjih preiskanih 1-340 učiteljev in učiteljic. 

ostale pa so preiskali sreski in banovineka 
zdravniki. Pri teh preiskavah je bilo najde-
uih lo primerov udprte in 161 zapite tuber-
kuloze pljuč. Prvi »o b'ili takoi lzJooeiu od 
pouiria .drugi |.-a bodo osla L pod kontrolo 
dispanzerjev. Se jxjgubnej^i kaivor odprla 
tuberKul ni učitelja bi mogla beti za-,šo.sko 
mladino jetika v družau stanodajalca. Do-
siej je bLlo v disjianzerjih preiskanih 154 
družinskih članov dijaških gospod nj. Le v 
enem primeru je bila najdena >dprta. v 51 
primerih pa zaprta tuberkuloza. Izmed 
prodajalcev živil so dispanzerji doslej pre-
iskali samo 200 oseb in tudi pri ajih je bilo 
odtoritih nekaj primerov • vi prte jetike. Ban-
ska uprava je odredila tudi preiskavo vseh 
bab:c, pri nobeni pa ni bila najdena jetiika. 
Iz lastnega nag;ba so dispanzerji — deloma 
že pred leti — u-iedli sistematično preiskavo 
šolsk emtedine. Tako je bilo z rentgenom 
pregledan h 883 osnovnih in 1.238 dijakov 
srednjih šol. klinično P3 ^o dispanzerski 
zdravniki pregledali 614 učencev in 720 di-
jakov srednjih šol. s tuberkulinom r>a sku-
paj 2.913 šolarjev. Na žalost tudi ti pregledi 
nii?o ostal; brez uspehov — 27 odprte, 31 i 
zaorte tuberkuloze. 

Teh nekaj številk jasno izpričuje, da so 
dispanzerji z vsemi sredstvi in z vso ener-
gijo na delu. čeprav ga vrše teloma pod 
precej težkimi p*\goii Niti eden 'zmed dis-
panzerjev nima doslej svojih. ta noman 
ureienih prostorov. Prav temu vprašanju bo 
v bodoče treba posvet: t vvo pozornost, 
predvsem pa nai bi liubljan^ki dispanzer 
kot največji knn?,lu dob:l svoj dom Dispan-
zerski zdravniki so preobloženi z delom, še 
v veČii meri pa disnanzerske -astre- D ' i 
jp veliko šta- ilo zaščitn h sester brez> službe, 
i;h je v glavnih dispa.nzarjiih pr«»nialo. 
Kljub temu pi so od januarja do septem-
bra opravile skoraj 2.000 hišnih obiskov. 
Svoia izčrnn:a izvajan jn. h katerim se o pri-
liki še povrnemo, ie dir. Neubnuar zaklju-
čil 7 ugo'iav'tviV> .da ie dravska banovina 
gledo 7.0,+iranja tuberkuloze na prvem mestu 
v državi, na k̂ ir smo lahko ronp«ni tem 
boli. kar smo skoraj vce s<tor;li iz lr«lne 
pobude in iz la«tn;h moči. Ne smrmo se pa 
seveda zaustaviiati =?r"di poti. temveč mo-
ramo vsi skupaj pomagati svoji stvari do 
zmage. 

Predlogi in zahteve 
Po kratki debati, ki je opozorila še na 

mnogo novih aktualnih vprašanj in- v 
katero so posegli dr. Lapajne. dr. Furlan, 
dr. Mayer, dr. Zaje dr. Lunačkova, dr. 
Bežek in Kranja, šolski upravitelj Hlad. 
nik iz Cerknice in dr. Bitenc z Iga, sta 
bili na predlog dr. Prodana in dr. Aluje. 
viča sprejeti resoluciji, ki vsebujeta na-
slednje zahteve: 

I. Banska uprava naj v svojem prora. 
Cunu za leto 1936 37 določi večji znesek 
kot podporo za zdravljenje siromašnih 
jetičnih bolnikov. Zdravilišče na Golniku 

naj dobi večjo subvencijo, da bo lahko 
znižalo oskrbino. Golnik mora postati 
ljudsko zdravilišče, katerega oskrbnina bi 
ne smela biti višja od oskrbnine v baJni 
šnicah, danes pa je dostopen le premožnim 
slojem. Banska upmva naj v proračunu 
določi primerne podpore Protituberkulaž-
ni zvezi kot predstavnici zasebnega proti, 
tuberkuloznega skrbstva^ nadalje pa otvo-
ritev gozdne šole in zavetišča v Ljubljani 
ter kredit za nastavitev dveh skrhstvenih 
sester v protituberkulozpem dispanzerju 
in za nastivitev zdravnika — ftizeologa 
za strokovno vodstvo in nadzorstvo di-
spanzerjev. Prav tako je treba nastaviti 
ftizeologa v mariborski bolnišnici. Ce bi 
banska uprava ne mogla ustreči vsem 
navedenim predlogom, jo občni zbor na-
proša. naj v prihonji proračun stavi vsaj 
znesek 500.000 Din- za podporo proti tu_ 
berkuloznega gibanja v dravski banovini. 

II. Občni zbor izreka zahvalo časopisju 
in vsem javnim činiteljem, ki so kakor-
koli doslej podpirali delovanje lig- Hkratu 
pa občni zbor apelira na vse faktorje, naj 
se spominjajo zveze pri razdeljevanju v 
svojih proračunih določenih podpor, širšo 
javnost pa prosi, da se je spominja ob 
raznih prilikah. Prebivalstvo dravske ba-
novine se vabi. da pristopa h krajevnim 
organizicijem in s skromnim članckim 
prispevkom pripomore k čim večjemu 
razmahu protituberkulozne bor De. 

Novi odbor 
Ko je občni zbor na predlog predsed-

nika nadzorstvenega odbora dr. Zajca 
soglasno izrekel absolutorij in priznanje 
dosedanjemu upravnemu odboru, so bile 
prav tako soglasno odobrene izpremembe 
pravil, kakor jih je bil predlagal upravni 
odbor. Za novo poslovno dobo so bili v 
vodstvo zveze izvoljeni dr. Bohinjec kot 
predsednik, dr. Levičnik, dr .Debevec, 
Uratnik, Celešnik, dr. Neubauer, dr. 
Fettich, inž. Lah, Evgen Lovšin, dr. Pire, 
dr. Pless, dr. Josip Tominšek iz Maribora, 
dr. Ivič iz Celja in dr. Vidic iz Kamnika 
kot odborniki. V nadzorstvenem odboru 
so dr. Zaje, dr. Tičar in župan dr. Ravni, 
har, v razsodišču pa dr. Mayr, dr. Rus in 
dr. Brandieu. Pri slučajnostih je bilo med 
drugim Sklenjeno, da pošlje občni zbor 
odboru za postavitev spomenika blago. 

pokojnemu Viteškemu kralju poseben po-
ziv s prošnjo, naj v svojih končnih skle-
pih upošteva potrebo po zdravitvi proti, 
tuberkulozne bolnišnice v Ljubljani. 

E L I T N I K I N O M A T I C A 
TELEFON 21-24 

D A N E S samo ob 4h EMIL J A N N I N G S 
v svoji najboljši in največji kreaciji 

STARI IN MLADI KRALJ 
Film, ki velja kot največji film sodobnosti. 

Najnovejši žurnal 111 filmska reportaža iz Abesinijc. 

PREMIERNI KINO 

Akademska mladina 
proslavlja SO letnico CMD 

Ljubljana, 17. novembra. 
Za petdesetletnico, ki jo lelos praznuje 

Družba sv- Garda in Metoda, je včeraj nje-
na mladina cnr̂ uniziraila proslavo 6 slavnost-
nim uvodnim koncerioni in plesom. Prva 
akademska pr.rediilev v tem letu je priva-
bila na Tabor odlično občinstvo. Med pri-
sotnimi smo opazili zastopnika Nj. \ is. kra-
ljeviča Andreja poLkovnmka S. Ž i v an ovira, 
bana dr. Natlačena s soprogo, komandanta 
dravske divizije generala g- Nedeljkovicu, 
ljubljanskega župana g. dr. Ravniharja e 
soprogo, rektorja univerze g. dr. Sanica, 
predsednika apelacijakega sodišča g. dr. Go-
lio s soprogo .prvomestuika OMi) višjega 
svetnika g. inž. Mačkovška s soprogo., dv rno 
damo go. Fran jo Tavčarjevo, direktorja fi-
nančne diiretkcije g. Sedlarja, framoškega 
konzula g- Remeranda s soprogo, konzula 
češkoslovaške republike g. Minkovsketia. oba 
ljubljanska poslanca g. dr. Fuxa s soorogo 
in g. Turka, ravnatelja podružnice Narodne 
banke g. G regoniča, načelu ka prosvetnega 
oddelka profesorja g- Breznika, predsednika 
Pokojninskega zavoda g. dr. Vrančča s so-
progo in še mnoge druge ugledne zastopnike 
in zastopnice raznih organizacij. Častno 
predsedstvo so sestavljali poleg častnega 

S H B B B D B B n n a 

Pri lenivosti črevesja 
je naravna 

FRANZ-JOSEFOVA 
grenčica 

prijetno, dobro delujoče domače sred-
stvo, ki zmanjšuje težave, ker cesto 

dobro delujejo že male količine 

damskega komi te >"11 gg. dir. Natlačen, divi-
zijiski general Nedeljkovič. dr. Ravnihar, 
prof. dr. Samec. msgr. Zupan, minister Hri-
bair iin irn ž Mačkovšok-

Spored je otvoril v okusno okrašeni dvo-
rani Ta-hira takoj po prihodu zastopnika Nj. 
V is. kraljeviča Andreja polkovnika g. Živa-
novica ptedsadn;k akademska podružnice 
CMD g. Stare. Nagovoril ie zastopnika viso-
kega pokirovitel»a 7, nastopnimi besedami: 
štejem s : v priietno dolžnost, da moram v 
Vas. g. polkovnik, pozdraviti zas^pnika po-

kfoviteljla naše prireditve, Nj. Vie. kraljeviča 
An ' -ja. Prosim Vas, da sporočite za to od-
likovanje Nj. Vis. naso toplo in prisrčno za-
hvalo. visokemu kraljevskemu <'oniu pa iz-
raz naše globoke vdanosti, ki je tem glob-
lja .ker se je zgodilo danes pred petdeset umi 
leti prvič, da je prevzel član n aro-Ine via-
dtarske hiše pokroviteljstvo nad prireditvijo 
Družbe sv. Cirila in Metoda, ki je b'la za-
voljo svojega slovanskega programa bm v 
pati pokojni avstro-ognski monarhiji. To 
dejstvo utrja nas, akademsko mladino, kii 
smo zbran; v okrilju družbe in se zavedruno 
na.log .ki nas čakaio pri skrbi, da obranimo 
našemu narodu zadnjega našega človeka in 
z>a«'injo našo vas, v veni: če je preieklasit v 
velikam delu uresničila naše narodne tež-
nje. j;ih bo prihodnost v polni meri.< 

Po lepem pozdravu je zaigral Akademiki 
Ronnv-ankester držamo himno, nato pa se 
je začel koncertn spored- Zbor akademikov 
je zapel najprej Adnmičevo »Zdravico«. na-
rodno >Kaj ti je deklica« in Maroltovo »Kaj 
b'jaz tebi dau«. Za svoja izvajan ia so b.li 
pevci deležni splošnega odobravanja. Diri-
giral je g. Simoniti. 

Neto je nastopila ga. Zlata Gjungjančeva 
z Baranovieevo »I^eliio«. Adamičevimi »Dve-
m.i otroškimi«; in Stritofovim »Polžkom«. 
Naša primadona je zapela vse štiri pesmi 
odlično in dovršeno kakor zmerom. Obči 11-
sivo jo je z dolgotrajnim odobravan;am po-
novno poklicalo na oder. Pri klavirju jo je 
mojstrsko spremljal dirkami s. Štritof. Za 
njo npm ie zapel iz opare Rista Savi.na '»Go-
sposvatski s-en« rav-nateli tukajšnjega kon-
sanatorija g. Batetto. ki ga je od'ično 
spremljal pri klavirju profesor g. A:v«c. 
Monter Bet,!ato je bil anako deležen vsega 
priznanja. Obe naši pa-taki zvezdi sta p-e ;e'i 
v zahvalo šopke nageljnov. Zatem je aka-
demski zb^r zapel ŠP tri narodna pesni', 
med katerimi je z1a~ti ugajala »Juhe. poj-
dani u ftkufopr. Sledilo J P kraljevo koM. ki 
ga je otvoril namestnik Nj. V :s kraljeviča 
Andreja g. polkovnik Živanovič 7. rrosro 
dr. Ravt»iha:riavo. S kolom jp bil of:cielu,i 
pro^i-m zaikHučan in razvila sta se ples in 
animirana zabava. 

S to'leno uspelo prireditvijo ie naša mla-
dria na dostojen način proslavila 50 '-»nico 
naše Družbe sv. Cirila in Metoda. 

Maribor preko nedelje 
Alaribor, 17. novembra 

Slovo ŠteSe 
Dragutinovičeve 

Snoči je bila v gledališču poslovilna pred-
stava ge. štele Dragulinoviceve. naše od-
lične nositeljice komičnih in karakternih 
vlog. ki jp obenem s to poslovilno pred 
stf.vo združila pomembni jululei 40-letniro 
igralskega delovanja in snovanja. Pred 
predstavo se je zbralo na odru celotno 

osebje mariborskega gledališča. Upravnik 
g. dr. Brenčič je najprej izrekel slavljenki 
ob jubileju najprisrčnejše čestitke ter ob-
enem izrazil obžalovanje, da zapušča mari-
borski oder igralka tako odličnih kvalitet. 
Zatem ie izpregovoril v imenu osebja še 
glavni režiser g. Jožko Kovic, gdč. Čerin-
škova pa je s primernim nagovorom v 
imenu mariborskega ženstva izročila slav-
lippki lepo spominsko darilo. Danilo Go-
rinšel, je prebral številne čestitke, ki jih 
je prejela slavljenka ob jubileju iz vseh 

NE 
DOVOLITE. 
da bi Vam do 
48% dragega 
goriva us lo sko-

zi okno! 
Zahtevajte nale 
b r e z p l a č n e 
p r o s p e k t e 

Jug. pat. pusteno-kovinsko brtvilo 
za okna in vrata 

A. Hrlič, Zagreb, Gajeva 20 
Zrnec Franjo — Ljubljana 

KOPITARJEVA ULICA 1. 

delov naše države. SlavlJenko so nato iz 
prvega nadstropja obsuli s cvetjem, a na 
odru je bilo mnogo cvetja in vencev, ki 
jih je dobila slavljenka od čestilcev in 
znancev. Globoko ginjeua se ie slavljenka 
zahvalila gledališki upravi, časopisom in 
občinstvu, ki je bilo ves čas tako naklo-
njeno. Sledila je slavnostna poslovilna 
predstava Frankovega »Viharja v kozarcuc, 
ki je izvrstno uspela in ob kateri priliki 
•je bila slavljenka za svojo mojstrsko igro 
ves čas deležna viharnega odo°ravnja. Ob 
koncu ni bilo poslavljan.iu ne konca ne 
kraja. Bil je lep večer, ki je pokazal vso 
globoko ljubezen in spoštovanje, ki ju go-
ji Maribor do igralke in umetnice ge. Žte-
fe Dragutinovičeve. 

Večer r o tar i j cev 
Včerajšnje proslave petletnice mrinibor-

Skega Rodarv kluba so se poleg Dunajoa.aov 
in Gradčainov udeležili tudii ljubljanski n 
zagrebški delegati. V uvodu j-Lb je prisrčno 
pozdravil bivši narodni poslanec iin ravna-
telj ruške ibvctrnice g. Krejči. Nato je poro-
čal tejmiik mariborskih rotarijcev g. Kasper, 
na kratko pa je podal pregled n zgodovino 
delovanja mariborskega kluba g. Sabothv. 
Župan dr. Juvan je v lepem in zanosnern 
govoru poveličeval človekoljubno delo rota-
rijcev in pomen tega gibanja, nato so pa še 
govorili in čestitali klubu k proslavi pred-
sadmik Odvetniške zbornice g. dr- Žirovnik 
iz Ljubljane, g. dr. Levstik iz, Zagreba, 
g. inž. Thomann iz Gradca iin g. inž. Taussrig 
z .^>un.ajja- Njihovemu izvajanju so se pri-
ključili še nekateri drugi, naglašu j-ač smotre 
in namene rotariiskega gibanja, tako odvet-
nik g. dr. Krejoi iz Ljubljane in pisatelj 
g. dr. šorli iz Maribora. 

Lepa sokolska prireditev 
SnoČi je bila v telovadnici nižje inženjer-

ske podoficirske šole naraščajska akademi-
ja Sokola I. Akademija je pokazala odlič-
no spretnost številnega naraščaja, ki se 
zbira pod praporom Sokola I. Vse akade-
mijske točke so se izvajale lepo in z vzor-
no sokolsko disciplino. Danes popoldne pa 
je bilo v mali dvorani Narodnega doma 
idejno predavanje neumornega staroste So-
kola I. dr. Ljudevita Pivka o smernicah so-
kolskega poslanstva in sokolskega (jema-
nja. Predavanje je bilo namenjeno nara-
ščaju, ki stopa v vrste sokolskega članstva. 
Mala dvorana Narodnega doma je bila na-
bito polna ter je bil odlični predavatelj 
za svoja izvajanja deležen toplega prizna-
nja. 

Rokomavhi v Košakih 
V Negovi pri Košakih so se zglasili pri 

posestniku Francu Bračku vlomilci in od-
nesli perilo, obleke in druge predmete. 
V notranjost hiše so prišli na ta način, da 
so 7. lesenim drogom iztrgali železno 
omrežje z okna. Menda istj rokovnjači so 

I 
I 

PRIDE 

Marlene Dietrich 
v senzaciji 

KARNEVAL V ŠPANIJI 

poskusili srečo pri posestniku Janezu Lj. 
kovcu, kjer so hoteli s sekiro razbiti vrata, 
pa so .jih domači, ki so slišali ropot, pre-
gnali. 

Pod državnim mostom •. • 
Včeraj proti večeru se je nastanila pod 

državni ni mostom zasebnica Josipina Se-
linškova z dvema otročičeina in Štefanijo 
Korenjakovo. Stanovala je prej v Smetano-
vi ulici, kjer so jo vrgli na cesto. Ubožira 
je iskala pomoči pri mestni občini, kjer 
pa je zadela na gluha ušesa in si ni ve-
dela pomagati drugače, kakor da se je na-
selila pod državnim mostom. 

Naša gledališča 
Drama 

Začotek ob 20. uri. 
Ponedeljek 18.: Kako zabogatiš. Red B 
Tor.ek 19.: Zaprto. 
Sreda 20.: Frak ali Od krojača do mini-

stra. Red Sreda. 
Opera 

Začetek ob 20. uri 
Ponedeljek 18.: Zaprto. 
Torek 19.: Mamzelle Nitouche. Red A. 
Si'eda 20.: Ai-da (gostovanje dr. Adriana). 

Red B. 
Ljubljanska drama pripravlja ljudsko 

Igro »Vesela božja pot<, ki je napisana 
po znanem Rosseggerjevem romanu, pre-
vod je napravili dr. .šmalc. Premiera b 0 
sredi prihodnjega tedna v režiji prof. Še-
sta. Priznani mladinski pisatelj ravnatelj 
Golia je izročil gledališču novo mladin-
sko igro jUbogo Ančko«, katere premiera 
b0 prve din i meseca decembra. 

Ljubljanska opera. Tenorist dr. Adrian, 
ki gostuje trenutno na Dunaju v.ljudski 
in državni operi, bo gostoval v Ljubljani 
v sredo 2t>. t. m. v vlogi' Radamesa v 0pe-
r i >Aidi«. 

> > 



ILIRIJA V DRŽAVNI LIGI 
Primorje se bo moralo zadovoljiti s podsa veznim prvenstvom — Za ligo so se kvalifi-
cirali Ilirija, Gradjanski, Concordia, Hajduk, BSK, Jugoslavija in Bask, dočim bodo 
osmega Ugaša določile kvalifikacijske tekme med Haškom, varaždinsko Slavijo in 

sarajevskim Hajdukom — 
Naposled se je položaj moral razčistiti 

tudi v našd skupini. Dočim so v ostalih de-
lih pripravljalnega tekmovanja za državno 
prvenstvo že zdavnaj uredili vprašanje, 
kdo bo prihodnje leto tekmoval v ligi, je 
pri nas ostalo vprašanje odprto prav do 
zadnje nedelje. Vsem štirim konkurentom 
so se se odpirala vratca za vstop v ligo. 
vsem štirim pa je tudi pretil izpad. Odtod 
jo bila prav poslednja nedelja tekmovanja 
še najbolj napeta, dasi te napetosti ni 
manjkalo že tudi med potekom od vsega 
začetka. 

Dve tesni z^agi, v katerih sta odnesli 
točki domači moštvi, sta zadevo uredili. 

Gradjanski je z 2 : 1 potisnil črno«bele 
na zadnje mesto, sam si je pa zagotovil 
prvo. Od šestih tekem je tri odločil v svoj 
prid, enkrat je remiziral, dvakrat je pre-
pustil točke drugim. 

Ilirija je z istim številom točk zasedla 
drugo mesto, beleži isto število zmag, ne-
odločenih in zgubljenih tekem. Na »svo-
jem« igrišču je odnesla vse tri zmage, ne-
odločen rezultat je izsilila iz prve borbe 
proti črno-belim. 

Hošku je ostalo utešno tretje mesto. 
Trikrat je zmagal, dvakrat doma. enkrat 
na tujem, toda moral je beležiti prav to* 
liko porazov. S šestim' pikami mu preosta-

ja trnjeva pot preko varaždinske Slavije 
in sarajevskega Hajduka, če jo bo uspešno 
prehodil, bo osmi konkurent v ligi. 

Primorje ni znalo zaigrati doma. Iz treh 
tekem je izbilo dva neodločena rezultata, 
edino zmago so črno-beh prinesli iz ZagTe-
ba. Niso v splošnem slabo odrezali, toda 
s štirimi točkami jim ie odprta samo še 
pot v podsavezno tekmovanje. 

Po tolikih peripetijah se je končno iz-
oblikovala tablica tako: 

Gradjanski 6 3 1 2 14 :10 7 
Ilirija 6 3 1 2 10 :14 7 
H a* k 6 3 0 3 15 . 13 6 
Primorje 6 1 2 3 8 : 10 4 

Ilirija : HašSc 2 :1 (2:0) 
Ilirifa : Rožič . Berglez, Luce - Unterrei* 

ter. Varšek. Sočan - Ice. Lah, Pikic, Grin-
taL D o b i l e t. 

Hašk : Grims - Slivak, Golac - \Volf, 
Gajer, Kunst « Fink, Jeren, Horvat, Lei-
nert Sram. 
h-OO m.točk.a-kk f mtf mth wtli tuiuuu 

Tekma se je odigrala po zelo težkem 
terenu. Se pred tekmo je kazalo, da bo 
igrišče uporabno, točno ob začetnem žviž-
gu pa se je vlil droben jesenski dež. ki ni 
potem prenehal do konca. Spremenil ;e 
igralno ploskev v blatno morje, ki je ze 
lo škodljivo vplivala na potek igre. Ven-
dar je občinstvo, ki je spričo nej lsnega po* 
ložaja zopet dobro napolnilo igrišče, v^ra-
jalo v napetem razpoloženju do konca in 
naposled z razumljivim navdušenjem kv'» 
tiralo zmago domačega moštva. 

V precej težki atmosferi — saj je šlo 
vendar za važno stvar ki ni dala *ivcem 
da bi se umirili — so belo-zeleni odločili 
tekmo s tesnim rezultatom v svojo '<->•• ct. 
Snrva se jih ie dolgo držala trema in se 
nikakor niso mogli znajti. Haškovci so te-
daj po mili volji proizvajali svojo igro in 
so imeli terensko premoč. Sčasoma se ie 
centri so spravljal1 Haškovo obrambo če-
pojavila večja odločnost pri domačih, star-
tali so bolj pogumno in uspešno razd:rnli 
filigranske kombinacije, k temu so še Ha-
škovci v čedalje slabših tleh vedno težav-
nejše uspevali s svojim načinom igrs in 
proti koncu prvega polčasa, ko so belo« 
zeleni z mnogo koristnejšo taktiko dolgih 
in hitrih prodorov, je dosegla igra svoj 
d matičen vrhunec, ki so ga pe.o-zeleni 

n zgoditkom. 
Po odmoru je sicer tempo igre nekoliko 

pojenjal, že prej je bil zdrknil z začetne 
ostrine, toda intenzivnost se ie v borbi 
krepko povdarili s svojim efektnim dru-
po možnosti še stopnjevala. Z naporom 
vseh sil in v silni požrtvovalnosti so Ha-
škovci za:etkom drugega polčasa prevze-
li iniciativo, razvila se je zag-v/en.i in 
ostra borba brez prevelike izbere sredstev 
V sicer odprti igri se lim je posrečilo zni-
žanje na 2 : 1. še en gol so zabili potem, 
ki ga pn sodnik zaradi očitnega of-sida n' 
mogel priznati. Pozneje se je pojavila na 
•obeh straneh izčrpanost, igralci niso mogi'5 

več obvladovati žoge in ob netočnih do* 
dajanjih, nesolidno zgrajenih akcijah je 
ijra v svoii prejšnji zanimivosti mnogo 
popustila. Skoro vse do kraja sta se mo« 
štvi trudili, da bi na rezultatu še kaj olep-
šali. šele v poslednjih minutah so se be-
lo-zeleni odločili na taktiko »boljše je dr-
ži ga« in igro zaprli. 

Belo-zeleni 
so igrali, zavedajoč se, da se jim dolgo 
pričakovana šansa za korak naprej. po« 
žrtvoval no, in po uvodni tremi, tudi prev-
darno, zato koristno Dokler je bilo igri-
šče še kolikor toliko normalno, se je ka-
zala edina očitna slaba zasedba v moštvu: 
Varšek. ki ga je Gajer z rutiniranim in pre-
mišljenim postavljenjom ter forsiranjem 
kombinaciiske igre kratkih pasov z notra-
njim triom postavljal pred nerešljive pro-
bleme. Čim se ie pa Haškova igra zrušila, 
je pri=el do večje veljave tudi belo-zeieni 
srednji krilec, stranska sta itak ves čas 
zadovoljila, in tako je potem obvladala 
ilirijanska krilska vrsta polje precej u.sneš« 
nejše od nasprotnikove Obramba ie delala 
skoro ves čas brezhibno Branilca sta se v 
neki poziciji upala predaleč nanrej in ta 
trenotna napaka je omogočila Hašku edi-
ni gol. Sicer sta pa ostro in pogumno razdi-
rala večne kombinacije Ha^kovega napada 
tako da ni noben napadalec mogel nriti 
do čistega strela Zato tudi ni imel Rožič 
posebnega dela. Toda žogo. ki je šla v m<-e-
žo, bi moral vsak dober vratar vsaj odhiti 
v kot! Napad je operiral po večini z obe-
mi krili, kar jc bilo v danih okolnostih naj-
bolj pametno. Pikic se je pokazal mojstra 
v dobrem razdeljevanju žog. vedno je na« 
šel odprtino, skozi katero je prenesel :gro 
sedaj na to. sedaj na ono krilo Doberlet 
se je pri tem izkazal za usnešnejšega izva-
jalca, njegovi energični pobegi in odločni 
Sto v obup. Drugi gol gre čisto na račun 
njegovega pripravijalnega dela V tri;u sta 
poleg Pikica povsem zadovoljili tudi obe 
sooiki. le do strela snričo čuiečnosti 
Haškove obrambe redko prišli: Lahu je 
vendar uspel velik udarec. V čisto oseb-
nem podvigu ie z raz^ntno bombo otvo-
ril seore in s tem v veliki meri prispeval 
h končnemu uspehu Se najbolj šibek je 
bil po igri Ice. ki je poleg tega kvaril po-
zicije z of-sidi 

Haškovci 
so vrgli sprva na tehtnico svojo tehniko. 
Dolgo so se motali s tem rekvizitom po 

polju, dokler niso nahaiali ovire v tere-
nu, so s svojo igro v polju tudi uspevali, 
toda pred golom so vedno delali probleme 
tudi tam, kjer jih ni nih"e videl Tako je 
ostalo vse do 0 : 2 ;n še malo dlje. Šele 
potem, ko je bilo marsikaj zamujeno, so 
pograbili po drugi taktiki, začeli so sami 
igro raztegovati na krili in dvigati žogo 
s tal, toda v tem načinu borbe so zaosta-
jali za domačim moštvom V prvih pre-
sledkih igre so imeli v srednji vrsti odločno 
premoč. Gajer je briljiral s svojo uspešno 
in koristno igro, bil je povsod, a vedno 
pri žogi. ki jo je s precizno natančnostjo 
dostavljal svojim napadalcem, najrajši v 
tri ju. Wolf in Kunst sta mu dobro sekundi-
rala tako da se ibrijanski napad dolgo 
ni mogel razviti Precej je Gajer ponu-
stil v trenutku, ko so belo-zeleni začeli 
prenašati igro na široko Koncem prvega 
in začetkom drugega polčasa je z njim 
vred zelo popustila vsa srednja vrsta in 
tedaj je morala ožja obramba prevzeti pre« 
cej posla na svoja pleča. Grims je branil 
dobro in zanesljivo, oba gola sta bila neu-
branljiva. Od branilcev je bil Slivak odloč-
nejši. dočim je bil Golac tokrat nre<^j ši-
bak. V napadu ni bilo vse v redu. Desna 
stran je močno plavala, nič kaj prida ni od 
te strani prišlo Sram je bil, kolikor ga 
ni. Unterreiter zadrževal, prodoren, riski-
ral je tudi edini pravi strel na gol — in 
ta je obsedel — v triju pa so se mučili 
trije mečkači, ki se nemara niti zavedali 
niso, da morajo semtertja tudi kdaj opa-
IIti strel na gol. 

Igra je potekala 
v par obrisih tako: Začetkom je bilo mno« 
go nervoze. Sodnik je moral venomer pi-

skati zaradi foulov. Po 15. min. popusti 
tempo igre. V 26. min. povzame Lah žo-
go sredi polja, spretno se predribla skozi 
obrambo in od 20 m pošlje plasirano žogo 
v mrežo, Grims jo utegne samo še opia« 
žiti: 

1 : 0 za Ilirijo 
Zdaj Hašk močno pritisne, nasprotnikov 

nenadni uspeh ga prilično podžge. Proti 
koncu polčasa se prilike močno zaostrijo, 
eni kot drugi pritiskajo na vso moč. V 40. 
in 41. min. bije Hašk dvakrat s kota. po-
tem pride prenos do Doberleta. ki lepo po-
pelje naprej in ob pravem trenotku centri-
ra; Grintal je na mestu in spremeni z gla-
vo žogi smer pod prečko 

2 : o za Ilirijo 
Bilo je vse kakor da se samo po sebi 

razume. 
V drugem delu igre sta bili predvsem . 

obe obrambi na težkih mukah. Že v 6. 
min. se je Sramu posrečila akcija, s po« 
begom po levem krilu pride pred gol in 
plasira ostro po tleh. Rožič je za hip pre-
pozen. in že je z 

2 : 1 končni rezultat 
postavljen. Sledijo močni napori z obeh 
strani. V 32. min. sta Doberlet in Slivak 
na tleh, obračunavanje zaključi sodnik s 
tem, da postavi Slivaka na hladno. V na-
daljnjih borbah zmagata obe obrambi nad 
napori napadov in tako ostane pri doseže-
nem. 

Sodii je dunajski sodnik g. Lockwenz 
dobro, a premalo energično. Haškovci so 
pred tekmo vložili protest proti načinu de-
legiran ia sodnika. 

Ilirija : Reka jun 2 : 1 (0 : 1) 
V pred'ekmi je ilirijanski naraščaj dalje 

vzdržal in po odmoru nasprotnika z Viča 
premagal. Sodil je g. inž. Jesih. 
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Izredna skupščina JZSS 
Sprememba pravil — Zbor smuških učiteljev — Veri-

fikacija juniorjev odklonjena 

Gradjanski s Primorje 2 :1 (2:1) 
Zagreb, 17. novembra. 

Danes popoldne se je na igrišču Grad« 
jan.skega odigrala zadnja kvalifikacijska 
tekma med Gradjanskim in Primorjem. Že 
pred začetkom tekme je prišlo do inciden-
tov, ker najprej niso hoteli pustiti na igri-
šče vseh rezerv in vodje moštva Primor» 
ja. Končno pa se je tudi to uredilo. 

Gradjanski: Bratulič • Bivec. Rajkovič-
Jud. Premrl. Sinkovič - Ladjarevič, Novo-
sel. Bokor. Antolkovič. Zalant. 

Primorje: Logar « Bertoncelj L, Petrič-
Zemljak. Kukanja, Boncclj - Janežič, Pu-
po. Jež, Bertoncelj II.. Uršič. 

Publike okoli 18C0. sodnik Rakič iz Sa-
rajeva. 

Del občinstva je sprejel Primorje z žviž-
ganjem. Žreb je odločil za Gradjanskega 
Primorje takoj napada, toda igra nervozno. 
V 3. min. je desni half Jud predal krilu 
ki je centriralo prostemu Bokorju in ta je 
z daljave 8 m neubranljivo poslal v mrežo. 

1 : 0 za Gradjanskega. 
Igra valovi s polja v polje. V 7 min. re-

ši Bertoncelj nevarno situacijo ped go-
lom. V 0 min. Jež krasno preda Bertonc-
Iju. ki strelja z daljave 16 m ostro mimo 
prečke. Primorje je v polju boljše. vendiT | 
ne more usoeti proti ostri obrambi Grad-
janskega. V 13. min. da Bertoncelj len 
predlo/ck Lršiču. ki v krasnem teku pred-
ribla Bive^a ter z neubranljivim strelom iz-
enači. 

1 : 1 
Primorje igra lepo- v kombinacijah V 15. 

min. prisodi sodnik zaradi roke Bertonclja 
v kazenskem prostoru enajstmetrovko, ki 
jo neubranljivo • strelja Antolkovič. 

2 : 1 z a Gradjanskega 
Gradjanski preide sedaj v lahno premoč. 

Boljši je v startu, a tudi precej Oster. 
Primorje se je osvobodilo treme in razvi-
ja lepo igro. V 26". min. Janežič lepo cen« 
trira, vendar ima Gradjanski veliko srečo. 
Situacije se hitro menjavajo. Gradjanski 
igra zelo surovo ter ga občinstvo še pod-
vžiga k temu. Pri Primorju je najboljši 
Uršič. ki ga stalno krijeta dva igrača do-
mačinov. Dober je tudi Kukanja, ofenziv-
no in defenzivno. V 35 min. grd foul na 
Janežiču. Kmalu nato .je Bertoncelj I po 
nesreči sunil Antolkoviča ki je šel pre-
nizko z glavo Antolkoviča so odnesli z 
igrišča. Občinstvo je-silno razburjeno. V 
-K), min. reši Logar nevarno situacijo. 

Poteku igre 
v prvem polčasu bi na vsak način neodlo-

čen rezultat bolj odgovarjal. Napad Pri« 
morja je dobro funkcioniral, istptako tu-
di krilska vrsta. Petrič v obrambi je bil 
nesiguren. Logar je držal, kar se je dalo 

Ko so Primorjaši začetkom drugega pol-
časa prišli na igrišče, jih je publika zopet 
izzvižgala, čeprav ni bilo za to prav no-

benega razloga. Igra se takoj razvije v 
ostrem tempu. Gradjanski se žilavo brani 
z neumornim Premerlom na čelu. Antol-
kovič se je zopet vrnil v igro. Gradjanski 
igra surovo, ker je spoznal slabost sodni« 
ka, ki je bil proti domačinom preveč po-
pustljiv. a je Primorju piskal vsako malen-
kost. V 18. min. je blesiran Petrič. ki se-
daj samo statira. Krilska vrsta Primor-
ja je precej popustila im vsaka visoka žo-
ga postane plen Premerla. Petrič je odšel 
na desno kriilo. Jež pa se je umaknil v 
obrambo. Gradjanski je v premoči, vendar 
pa ne more preko Bertonclja, ki se je v 
drugem polčasu zelo dvignil v formi. V 
splošnem je Gradjanski v premoči. Primor« 
je prihaja le semintja preko sredine in 
strelja. A vsi streli gredo preko gola. Jež 
je rudi na novem mestu postavil celega 
moža. V 16. min Ježeva roka na kazenski 
črti Prosti strel strel ia Bivec v aut. V 43. 
min blokada primorjanskega gola. Primor-
je pa se osvohod; in v hitrih kombinacijah 
nrodre' pred gol Gradjanskega. kjer pa je 
Puno s;gurno šanso zaistreljal v aut. 

Po tekmi je občinstvo priredilo Primor-
ju zonet demonstracije Zakaj, to vedo pač 
oni. Le energični intervenciji nolicije je 
uspelo, da ni prišlo do resnejših inciden-
tov 

Da je Gradi*nski zmagal, je velika za-
sluga sodnika Rakiča. ki je smatral n. pr. 
vsak stari Primoria za foul. Dokler bodo 
morali slovenski kluhi igrati v takih pri-
likah. jim ne bo mogoče zasesti v jugo« 
slovenskem nogometu onega mesta, ki jim 
gre. 

Ostale kvalifikacijske 
tekme 

V Beogradu 
Radnički : BSK (rez.) 

2 : 1 ( 1 : 0 ) 
V Skoplju 

Jugoslavija : Slavija 
5:1 (4:1) 
V Banjah k i 

Krajišnik : Concordia 
1 : 1 ( 1 : 0 ) 
V Osijeku 

Slavija : Grafičar 
4 : 0 ( 2 : 0 ) 

V Novem Sadu 
Vojvodina : Sparta 

(Zemun) 3 : 2 ( 2 : 0 ) 
V Veliki Kikindi 

Žak (S) : žak (VK) 
1 : 0 ( l : o ) 

V beli dvora.ni hotela Union je bila vče-
raj dopoliine iaredna skupščina Jugosl"-
venskesra zirnjsko-sp-ortnega saveza Na 
dne V nem redu je biLa samo 6prememba in 
dopolnitev prav-iil in pravilnikov. Redna 
skupščina je namere sklenma, naj savezn. 
upravni odbor izdela osnutek nuvih pra-
vil, o katerih naj končnoveljavno oki.epa 
izredna skupščina. Osnutek je bil razpo-
slan vsem podsavezom, ki so tudi predlo-
žili današnji skupščini razne Lzpreminje-
valne in dorSatne predloge. Odziv zuna-
njih delegatov je bil zato zelo številen in 
Su bili po-»s Ljubljanskega, Gorenjskega, 
Mariborskega in Koroškega podsaveiza 
6topani tud! Zagrebški, Beograjski in Sa-
rajevski podtsavez. 

Zborovanje, ki je bilo napovedano ob 9-
6e je zaradi zakasnelega prihoda zagreb-
ških, sarajevskih in beograjskih delegatov 
zače'o ob 9.30. Skupščino je otvori] poelo-
vodeč: podpredsednik dr. Ciril Pavlin, ki 
pa je kmaJu nato predail svoje mesto pred-
sedniku senatorju dr. Dragu Marušiču, ki 
Je nato do konca predsedoval. Generalni' 
tajnik JZSS S- Goreč je najprej poroča/l 
o osnovanju drealnega eaveza in se je s 
tem ta panoga izločila iz saveza, nato pa 
Je prečita! pravila Zbora smuških učite-
ljev, ki se bo v najkrajšem času osnoval. 
Zbor smuških učiteljev bo popolnoma sa-
mostojna organizacija, vendar bo pa delo-
vala Po intencijah in v okvirju JZSS. Smu-
škj učitelji bodo prevzeli posel dragih 

Inozemskih trenerjev, kar bo zlasti r ko-
nst manjš.m klubom, ki ne zmorejo viso-
kih stroškov. Smuški učitelji ne bodo pre-
jemali nikake piače, temveč jim bodo po-
vrnjeni ie efeikitivni stroški. V bodoče ue 
Do savez priznaj nobenega tečajia, ki ga 
ne bi vodil član Zb0ra. pravila so bila so-
glasno odobrena. 

Zborovalci so nato sprejeli večinoma so-
glasno še druge predložene osaiutke, ki se 
učejo notranje organizacije saveza in pod-
savezov. Predlog -reh zagirebških klubov, da 
naj se u^ede tudi verifikacija za juniorje, 
je bkl z večino glasov odklonjen. Prav ta-
ko ni prodrl pre-J-og, naj bi se za vse po.i-
saveze določila enotna verifikacijska tak-
sa, ki bi se plačala samo enkrat. V Za-
grebškem podsavezu se verifikacijska tak-
sa pobara vsako leto in tega nekateri klu-
bi ne zmorejo. Dr. pamdak0vič, predsed-
nik ZZSP je bil glavni pr0tigovornik, češ 
da je to edini dohodek podsavezov. Skup-
ščina je skrenila, da se vprašanje verifi-
kacijskiih pristojbin prepusti podsaveznim 
skupščinam Debata o spremembah inter-
nega poslovanja saveza je trajaJa 5 ur. Na 
dnevnem redu je bila tudi sprememba 
tehničnega pravilnika, vendar je ZZGP 
predilog sprememb uimaknil, ker bo o tem 
vprašanju odločal kongres o priliki zim-
ske o lim pije v Gamisch—partenkirch-
nu in bodo ti 6klepi obvezni tudi za naš 
savez. Ko so zborovalci še sklenili, da se 
pošlje Nj. Vel. kralju Petru II. udanos>tra 
brzojavka, je predsednik ob 13.30 zaklju-
čili zborovanje. 

Bodoče matere 
morajo skrbeti da se izognejo vsaki ieni-
vosti prebavil, posebno zapeki, z uporabo 
naravne 

FRANZ'J OSEFO VE 
grenčice. 

FRANZ-JOSEFOVA 
voda se lahko pije in deluje v kratkem 

času brez neprijetnih pojavov. 

Ostale nogometne tekme 
St. Gallen: BSK- SK Brull 3:2 (2:0). 

Celje: Celje—Olimp 3 :0 ( 1 : 0 ) . Sod-
nik Veble je v drugem polčasu izklju-
čil dva igralca Olimpa. Atletiki—ISSK 
Maribor 4 : 3 ( 3 : 2 ) . Živahna tekma. Go-
stje so bili boljši v startu, domači/ni pa 
odločnejši pred golom. 

Dunaj: Admira—Vieruna 2 :1 ( 0 : 0 ) , 
Rapid—Austria 2 : 0 (0 :0 ) . Sportklu/b— 
FC Wien 0 :0 . Admira je postala jesen-
ski prvak. 

Praga: Tekma Kladno—DFC je b:l 
p n stanju 2 : 0 v 23- m\n. prek :njena, 
ker je sodnika zadela kap. Vendar pa 
ni mrtev. Plzen—Kolin 6 :2 ( 3 : 2 ) , Pro-
stjejov—2idenice 2 :1 ( 1 : 1 ) , Žatec 
Teplitzer FC 3 : 1 (2 :1 ) , Viktorija Plzen 
—Bratislava 3 : 3 ( 2 : 2 ) . 

R 'm: Torino— Sampierdarena 3:0 , 
Amibr">3iana—Juvenitus 4 :0 . Genova— 
Alessandria 0 :0 . Lazio—Milano 2:2 , 
Trieetina—Palermo 5 :0 , Firenze— 
Brepcia 1:0. Bologna—Roma 2:0, Ba-
ri—Napoli 0 :0 . 

Budimpešta: Sorok=ar—Torekves 
3:0. Hungaria—Szeged 1:0. Ujpe?t— 
Kispe^t 1:0, Budafck—Attila 2:1, 
Bocskai—Phoebu- 4 :3 , n i . keriilet— 
Salgotarjan 2:0 , Ferencvarcs—Budai 
4:0-

I 
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PRIDE 

Marlene Dietrich 
v senzaciji -

KARNEVAL V ŠPANIJI 

1 

Nočni vlom v trafiko 
Velenje, 18. novembra. 

V Pesju, nekaj minut iz Velenja, si je 
v borbi za svoj obstanek zgradila leta 
1930. Franja Uriškova. vdova po rudarju, 
padlem v vojni, majhen kiosk za prodajo 
tobaka. V četrtek zjutraj so opazili dijaki, 
namenjeni k jutrnjemu vlaku, notranjost 
tega kicaka razsvetljeno, prodajalno okno 
pa je bilo na široko odprto'. To se je zdelo 
d jakom čudno, posebno še zaradi tega, 
ker so našli vse okrog razmetane cigare 
in cigarete. O vlomu je bila takoj obve. 
ščena lastnica, prav tako pa tudi velenj-
ski orožniki, ki so pod vodstvom koman-
dirja g Dobriča prihiteli v Pesje in začeli 
preiskavo. Dognali, da sta bila pri vlomu 
udeležena najmanj dva. Ker so bila vrata 
in okno dobiro zavarovana s prečnimi že-
leznimi drogi, je moralo trajati precej 
časa. preden se je neznancema posrečilo 
vdreti v notranjost. Kot plen jima je 
padla v roke vsa zaloga tobaka, cigaret 
in cigar, več škatel bonbonov in čokolade, 
en karton baterij in mnogo pisalnega pa_ 
pirja. Na srečo je bila lastnica zavarova-
na proti vlomu. 

Na ta kiosk so se spravili tatovi adaj 
že drugič. Lastnica je bila namreč že leta 
1932 na sEčen način oškodovana. 

Vlomilca, odnosno vlomilci, najbrže isti, 
so skušali srečo tudi v sosednji vasi v 
Družmirju pri trgovcu Coku, kjer so pa 
bili pregnani. Ropot je namreč o praivem 
čâ ru zbudil lastnika, ki je z orožjem v 
roki pregnal zlikovce, ki so že imeli pri-
pravljeno blago, da ga odnesejo. 

Vremensko 
Vremenski pregled 

Evropa: Visok pritisk s pretežno jasnim 
in hladnim vremenom vlada v vzhodni po-
lovici Evrope, močan ciklon z vetrom in 
dežjem na zapadu Evrope in nad Sredo-
zemskim morjem. Jugoslavija: Oblačno z 
dežjem na severozapadu in v primorskih 
krajih, jasno drugod, hladno v sredini dr-
žave in na jugu. Užice —6. Ercegnovi IS. 

Novosadska vremenska napoved za da-
nes: Prevladovalo bo vedro na severozapa-
du in vzhodu države. Močan veter južno-
vzhodne smeri, pooblačenje in dež na ju-
gozapadu in severovzhodu. Dvig tempera-
ture. 

Tekmovanje za Z.P. Danes ob 20. pri 
HabJanu sestanek delegatov sodelujočih 
klubov. 



ILIRIJA V DRŽAVNI LIGI 
Primorje se bo moralo zadovoljiti s podsa veznim prvenstvom — Za ligo so se kvalifi-
cirali Ilirija, Gradjanski, Concordia, Hajduk, BSK, Jugoslavija in Bask, dočim bodo 
osmega ligaša določile kvalifikacijske tekme med Haškom, varaždinsko Slavijo in 

sarajevskim Hajdukom ~ 
ja trnjeva pot preko varaždinske Slavije 
in sarajevskega Hajduka, če jo bo uspešno 
prehodil, bo osmi konkurent v ligi. 

Primorje ni znalo zaigrati doma. Iz treh 
tekem je izbilo dva neodločena rezultata, 
edino zmago so črno-beli prinesli iz Zagre-
ba. Niso v splošnem slabo odrezali, toda 
s štirimi točkami jim ie odprta 6amo še 
pot v podsavezno tekmovanje. 

Po tolikih peripetijah se je končno iz-
oblikovala tablica tako: 

Gradjanski 6 3 1 2 14 : 10 7 
Ilirija 6 3 1 2 10 :14 7 
Ha>-k 6 3 0 3 15 . 13 6 
Primorje 6 1 2 3 8 : 10 4 

Naposled se je položaj moral razčistiti 
tudi v naša skupini. Dočim so v ostalih de-
lih pripravljalnega tekmovanja za državno 
prvenstvo že zdavnaj uredili vprašanje, 
koo bo prihodnje leto tekmoval v ligi, je 
pri nas ostalo vprašanje odprto prav do 
zadnje nedelje. Vsem štirim konkurentom 
so se še odpirala vratca za vstop v ligo. 
vsem štirim pa je tudi pretil izpad. Odtod 
jo bila prav poslednja nedelja tekmovanja 
še najbolj napeta, dasi te napetosti ni 
manjkalo že tudi med potekom od vsega 
začetka. 

Dve tesni z^ragi, v katerih sta odnesli 
točki domiCi moštvi, sta zadevo uredili. 1 

Gradjanski je z 2 : 1 potisnil črno*bele 
na zadnje mesto, sam si je pa zagotovil 
prvo. Od šestih tekem je tri odločil v svoj 
prid, enkrat je remiziral, dvakrat je pre-
pustil točke drugim. 

Ilirija je z istim številom točk zasedla 
drugo mesto, beleži isto število zmag. ne-
odločenih in zgubljenih tekem. Na »svo-
jem« igrišču je odnesla vse tri zmage, ne-
odločen rezultat je izsilila iz prve borbe 
proti črno-belim. 

Iljišku je ostalo utešno tretje mesto. 
Trikrat je zmagal, dvakrat doma. enkrat 
na tujem, toda moral je beležiti prav to* 
liko porazov. S šestim' pikami mu preosta-

Ilirija ; Hašk 2 :1 (2:0) 
Ilirija : Rožič » Berglez, Luce - Unterrei* 

ter, Varšek, Sočan - Ice, Lah, Pikic, Grin-
taL Dobsrlet. 

Hašk : Grims - Slivak, Golac - \Volf, 
Gajer, Kun s t * Fink, Jeren, Horvat, Lei-
nert Sram. 
h -OO m.točk.a-kk f mtf mth vvtli tuiuuu 

Tekma se je odigrala po zelo težkem 
torcnu. Se pred tekmo je kazalo, da bo 
igrišče uporabno, točno ob začetnem žviž-
gu pa se je vlil droben jesenski dež, ki ni 
potem prenehal do konca. Spremenil je 
pralno ploskev v blatno morje, ki je ze 
ki škodljivo vplivala na potek igre. Ven-
dar je občinstvo, ki je spričo nej isnega po* 
Inžaja zopet dobro napolnilo igrišče, vztra-
jalo v napetem razpoloženju do konca in 
naposled z razumljivim navdušenjem kv'« 
tiralo zmago domačega moštva. 

V precej težki atmosferi — saj je šlo 
vendar za važno stvar ki ni dala *ivcem 
da bi se umirili — so belo-zeleni odločili 
tekmo s tesnim rezultatom v svojo '<->•• rt. 
Sprva se jih je dolgo držala trema in se 
nikakor niso mogli znajti. Haškovci so te-
daj po mili volji proizvajali svojo igro in 
so imeli terensko premoč. Sčasoma se ie 
centri so spravljal* Haškovo obrambo če-
pojavila večja odločnost pri domačih, star 
tali so bolj pogumno in uspešno razd:rnli 
filigranske kombinacije, k temu so še Ha-
škovci v čedalje slabših tleh vedno težav-
nejše u=pevali s svojim načinom igra in 
proti koncu prvega polčasa, ko so belo* 
zeleni z mnogo koristnejšo taktiko dolgih 

hitrih prodorov, je dosegla igra svoj 
matičen vrhunec, ki so ga oe.o-ze!eni 

n zgoditkom. 
Po odmoru je sicer tempo igre nekoliko 

pojenjal, že prej je bil zdrknil z začetne 
>strine, toda intenzivnost se ie v borbi 

"krepko povdarili s svojim efektnim dru-
po možnosti še stopnjeval?. Z naporom 
vseh sil in v silni požrtvovalnosti so .Ha-
kx>vci za:etkom drugega polčisa prevze-

li iniciativo, razvila se je zag--izen.i in 
ostra borba brez prevelike izbere sredstev 
V sicer odprti igri se iim ie posrečilo zni-
žanje na 2 : 1. še en gol so zabili pi,tem. 
ki ga p- sodnik za-a ji očitnega of»sida ni 
mogel priznati. Pozneje se je pojavila na 
obeh straneh izčrpanost, igralci niso mogl4 

več obvladovati žoge in ob netočnih do« 
dajanjih, nesolidno zgrajenih akcijah je 
igra v svoii prejšnji zanimivosti mnogo 
popustila. S'coro vse do kraja sta se mo= 
štvi trudili, da bi na rezultatu še kaj olep-
šali. šele v poslednjih minutah so se be-
lo-zeleni odločili na taktiko »boljše je dr-
ži ga« in igro zaprli. 

Belo-zeleni 
so igrali, zavedajoč se. da se jim dolgo 
pričakovana šansa za korak naprej. po* 
žrtvoval no, in po uvodni tremi, tudi prev-
darno. zato koristno Dokler je bilo igri-
šče še kolikor toliko normalno, se je ka-
zala edina očitna slaba zasedba v moštvu: 
Varšek. ki ga je Gajer z rutiniranim in pre-
mišljenim postavljenjcm ter forsiranjem 
kombinacijske igre kratkih pasov z notra-
njim tri-nrn postavljal pred nerešljive pro-
bleme. Čim se je pa Haškova igra zrušila, 
je pri=el do večje veljave tudi belo-zeleni 
srednji krilec, stranska sta itak ves čas 
zadovoljila, in tako je potem obvladala 
ilirijanska krilska vrsta polje precej uspeš* 
nejše od nasprotnikove Obramba ie delala 
skoro ves čas brezhibno Branilca sta se v 
neki poziciji upala predaleč nanrej in t-a 
trenotna napaka je omogočila Hašku edi-
ni gol. Sicer sta pa ostro in pogumno razdi-
rala večne kombinacije Ha^kovega napada 
tiko da ni noben napadalec mo^el nriri 
do čistega strela Zato tudi ni imel Rožič 
posebnega dela Toda žogo. ki je šla v nre-
?o, bi moral vsak doher vratar vsaj odbiti 
v kot! Napad je operiral po večini z obe-
mi krili, kar je bilo v danih okolnostih naj-
bolj pametno. P'kič se je pokazal mojstra 
v dobrem razdeljevanju žog. vedno je na* 
šel odprtino, skozi katero je prenesel ;gro 
sedaj na to. sedaj na ono krilo Doberlet 
se je pri tem izkazal za usnešneišega izva-
jalca, njegovi energični pobegi in odločni 
sto v obup. Drugi gol gre čisto na račun 
njegovega pripravljalnega dela V tri;u sta 
poleg Pikica povsem zadovoljili tudi obe 
sooiki. le do strela snričo čuiečnosti 
Haškove obrambe redko prišli Lahu je 
vendar uspel velik udarec. V čisto oseb-
nem podvigu je 7. raz*r>tno bombo otvo-
ril seore in s tem v veliki meri prispeval 
h končnemu uspehu Še najbolj šibek je 
bil po igri Ice. ki je poleg tega kvaril po-
zicije z of*sidi 

Haškovci 
so vrgli sprva na tehtnico svojo tehniko. 
Dolgo ao se motali s tem rekvizitom po 

polju, dokler niso nahajali ovire v tere-
nu, so s svojo igro v polju tudi uspevali, 
toda pred golom so vedno delali probleme 
tudi tam, kjer jih ni nih"e videl Tako je 
ostalo vse do 0 : 2 ;n še malo dlje. Šele 
potem, ko je bilo marsikaj zamujeno, so 
pograbili po drugi taktiki, začeli so sami 
igro raztegovati na krili in dvigati žogo 
s tal, toda v tem načinu borbe so zaosta-
jali za domačim moštvom V prvih pre-
sledkih igre so imeli v srednji vrsti odločno 
premoč. Gajer je briljiral s svojo uspešno 
in koristno igro, bil je povsod, a vedno 
pri žogi. ki jo je s precizno natančnostjo 
dostavljal svojim napadalcem, najrajši v 
tri ju. \Volf in Kunst sta mu dobro sekundi-
rala tako da se ibrijanski napad dolgo 
ni mogel razviti Precej je Gajer popu-
stil v trenutku, ko so belo-zeleni začeli 
prenašati igro na široko Koncem prvega 
in zaretkom drugega polčasa je z njim 
vred zelo popustila vsa srednja vrsta in 
tedaj je morala ožja obramba prevzeti pre* 
cej posla na svoja pleča. Grims je branil 
dobro in zanesljivo, oba gola «ta bila neu-
branljiva. Od branilcev je bil Slivak odloč-
nejši. dočim je bil Golac tokrat precej ši-
bak. V napadu ni bilo vse v redu. Desna 
stran je močno plavala, nič kaj prida ni od 
te strani prišlo §rum je bil, kolikor ga 
ni Unterreiter zadrževal, prodoren, riski-
ral je tudi edini pravi strel na gol — in 
ta je obsedel — v triju pa so sc mučili 
trije mečkači, ki se nemara niti zavedali 
niso, da morajo semtertja tudi kdaj opa-
liti strel na gol. 

Igra je potekala 
v par obrisih tako: Začetkom je bilo mno* 
go nervoze. Sodnik je moral venomer pi-

skati zaradi foulov. Po 15. min. popusti 
tempo igre. V 36. min. povzame Lah žo-
go sredi polja, spretno se predribla skozi 
obrambo in od 20 m pošlje plasirano žogo 
v mrežo. Grims jo utegne samo še opia* 
žiti: 

1 : o za Ilirijo 
Zdaj Hašk močno pritisne, nasprotnikov 

nenadni uspeh ga prili-čno podžge. Proti 
koncu polčasa se prilike močno zaostrijo, 
eni kot drugi pritiskajo na vso moč. V 40. 
in 41. min. bije Hašk dvakrat s kota, po-
tem pride prenos do Doberleta. ki lepo po-
pelje naprej in ob pravem trenotku centri-
ru; Grintal je na mestu in spremeni z gla-
vo žogi smer pod prečko 

2 : O za Ilirijo 
Bilo je vse kakor da se samo po sebi 

razume. 
V drugem delu igre sta bili predvsem 

obe obrambi na težkih mukah. 2e v 6. 
min. se je Sramu posrečila akcija, s po* 
begom po levem krilu pride pred gol in 
plasira ostro po tleh. Rožič je za hip pre-
pozen. in že je z 

2 : 1 končni rezultat 
postavljen. Sledijo močni napori z obeh 
strani. V 32. min. sta Doberlet in Slivak 
na tleh, obračunavanie zaključi sodnik s 
tem, da postavi Slivaka na hladno. V na-
daljnjih borbah zmagata obe obrambi nad 
napori napadov in tako ostane pri doseže-
nem. 

Sodii je dunajski sodnik g. Lockvenz 
dobro, a premalo energično. Haškovci so 
pred tekmo vložili protest proti načinu de-
legiran ia sodnika. 

Ilirija : Reka jun 2 : 1 (0 : 1) 
V pred'ekmi je ilirijanski naraščaj dalje 

vzdržal in po odmoru nasprotnika z Viča 
premagal. Sodil je g. inž. Jesih. 
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Izredna skupščina JZSS 
Sprememba pravil — Zbor smuških učiteljev — Veri-

fikacija juniorjev odklonjena 

Gradjanski : Primorje 2:1 (2:1) 
Zagreb, 17. novembra. 

Danes popoldne se je na igrišču Grad* 
janskega odigrala zadnja kvalifikacijska 
tekma med Grad.ianskim in Primorjem. Že 
pred začetkom tekme je prišlo do inciden-
tov, ker najprej niso hoteli pustiti na igri-
šče vseh rezerv in vodje moštva Primer* 
ja. Končno pa se je tudi to uredilo. 

Gradjanski: Bratulič • Bivec, Rajkovič-
Jud. Premrl. Sinkovič - Ladjarevič. Novo-
sel. Bokor. Antolkovič. Zalant. 

Primorje: Logar * Bertoncelj L. Petrič-
Zemljak, Kukanja. Boncelj - Janežič, Pu-
po. Jež, Bertoncelj II., Lršič. 

Publike okoli ISOO. sodnik Rakič iz Sa-
rajeva. 

Del ob:instva je spre;el Primorje z žviž-
ganjem. Žreb je odločil za Gradjanskega 
Primorje takoj napada, toda igra nervozno. 
V 3. min. je desni half Jud predal krilu 
kj je centriralo prostemu Bokorju in ta ie 
z daljave S m neubranljivo poslal v mrežo. 

7 : 0 za Grad lanskega. 
Igra valovi s polja v polje. V 7 min. re-

ši Bertoncelj nevarno situacijo p ed go-
lom. V 9 min. Jež krasno preda Bertonc-
Iju. ki strelja z daljave 16 m ostro mimo 
prečke. Primorje je v polju boljše, vrndir 
ne more usneti proti ostri obrambi Grad-
jansVega. V 13 min. da Bertonccli len 
predložek I ršiču. ki v krasnem teku pred-
ribla Bive--a ter z neubranljivim s*re!om iz-
enači. 

1 : 1 
Primorje igra lepo- v kombinacijah V 15. 

min. prisodi sodnik zaradi roke Bertonclja 
v kazemskem prostoru enajstmetrovko, ki 
jo neubranljivo strelja Antolkovič. 

2 : 1 za Grad janskega 
Gradjanski preide sedaj v lahno premoč. 

Boljši js v startu, a tudi precej oster. 
Primorje se je osvobodilo treme in razvi-
ja lepo igro. V 26'. min. Janežič lepo cen* 
trira, vendar ima Gradjanski veliko sreCo. 
Situacije se hitro menjavajo. Gradjanski 
tgra zelo surovo ter ga občinstvo še pod-
vžiga k temu. Pri Primorju je najboljši 
Uršič. ki ga stalno krijeta dva igrača do-
mačinov. Dober je tudi Kukanja, ofenziv-
no in defenzivno. V 35 min. grd foul na 
Janežiču. Kmalu nato .je Bertoncelj I po 
nesreči sunil Antolkoviča ki je šel pre-
nizko z glavo Antolkovič a so odnesli z 
igrišča. Občinstvo je.silno razburjeno. V 
40. min. reši Logar nevarno situacijo. 

Poteku igre 
v prvem polčasu bi na vsak način neodlo-
čen rezultat bolj odgovarjal. Napad Pri* 
morja je dobro funkcioniral, istotako tu-
di krilska vrsta. Petrič v obrambi je bil 
nesiguren. Logar je držal, kar se je dalo 

Ko so Primorjaši začetkom drugega pol-
časa prišli na igrišče, jih je publika zopet 
izzvižgala, čeprav ni bilo za to prav no-

benega razloga. Igra se takoj razvije v 
ostrem tempu. Gradjanski se žilavo brani 
z neumornim Premerlom na čelu. Antol-
kovič se je zopet vrnil v igro. Dradjanski 
igra surovo, ker je spoznal slabost sodni« 
ka, ki je bil proti domačinom preveč po-
pustljiv. a je Primorju piskal vsako malen-
kost. V 18. min. je blesiran Petrič. ki se-
daj samo statira. Krilska vrsta Primor-
ja je precej popustila im vsaka visoka žo-
ga postane plen Premerla. Petrič je odšel 
na desno kriilo. Jež pa se je umaknil v 
obrambo. Gradjanski je v premoči, vendar 
pa ne more preko Bertonclja, ki se je v 
drugem polčfsu zelo dvignil v formi. V 
splošnem je Gradjanski v premoči. Primor* 
je prihaia le semintja preko sredine in 
strelja. A vsi streli gredo preko gola. Jež 
je rudi na novem mestu postavil celega 
moža. V 16. min Ježeva roka na kazenski 
črti Prosti strel strel;a Bivec v aut V 43. 
min blokada primorjanskega gola. Primor-
je pa se osvobod' in v hitrih kombinacijah 
nrodre pred gol Gradianskega. kjer pa je 
Puno s;gurno šanso zaistreljal v aut. 

Po tekmi je občinstvo priredilo Primor-
ju zonet demonstracije Zakaj, to vedo pač 
oni. Le energični intervenciji Policije je 
uspelo, da ni prišlo do resnejših inciden-
tov 

Di je Gradi*nski zmagal, je velika za-
sluga sodnika Rikiča. ki je smatral n. pr. 
vsak staTt Primorja za foul. Dokler bodo 
mofali slovenski klubi igrati v takih pri-
likah. jim ne bo mogoče zasesti v jugo« 
slovenskem nogometu onega mesta, ki jim 
gre. 

Ostale kvalifikacijske 
tekme 

V Beogradu 
R a dni č ki : BSK (rez.) 

2 : 1 ( 1 : 0 ) 
V Skoplju 

Jugoslavija : Slavija 
5 : 1 ( 4 : 1 ) 
V Banjah ki 

Krajišnik : Concordia 
1 : 1 ( 1 : 0 ) 
V Osijeku 

Slavija : Grafičar 
4 : 0 ( 2 : 0 ) 

V Novem Sadu 
Vojvodina : Sparta 

(Zemun) 3 : 2 ( 2 : 0 ) 
V Veliki Kikindi 

Žak (S) : žak (VK) 
1 : 0 ( 1 : 0 ) 

V beli divorani hotela Union je bila vče-
raj dopoldne izredna skupščina Jugosio-
venskega zimskosportnega ča veza Na 
dnevnem redu je bila samo sprememba in 
dopolnitev pravili in pravilnikov. Redna 
skupščina je namere sklenma, naj savezn. 
upravni odbor izdela osnutek nuvih pra-
vil, o katerih naj končnoveljavno »sklepa 
izredna skupščina. Osnutek je bil razpo-
slan vsem podsavezom, ki so tudi predlo-
žili današnji skupščini razne izpreminje-
valne in dodatne predloge. Odziv zuna-
njih delegatov je bil zat0 zelo številen in 

bili po<eg Ljubljanskega, Gorenjskega, 
Mariborskega in Koroškega penisa veza 
stopani tudi Zagrebški, Beograjski in Sa-
rajevski podtsavez. 

Zborovanje, ki je bilo napovedano ob 9-
ee je zaradi zakasnelega prihoda zagreb-
ških, sarajevskih in beograjskih delegatov 
zače'o ob 9.30. Skupščimo je otvoriij poelo-
vodeči podpredsednik dr. Ciril Pavlin, k: 
pa je kmalu nato preda] svoje mesto pred-
sedniku senatorju dr. Dragu Marušiču, ki 
je nato do konca predsedoval. Generainf 
tajnik JZSS S• Goreč je najprej poročil 
o osnovanju drsalnega saveza in ee je s 
tem ta panoga izločila iz saveza, nato pa 
Je prečital pravila Zbora smuških učite-
ljev, ki se bo v najkrajšem času osnoval. 
Zbor smuških učiteljev bo popolnoma sa-
mostojna organizacija, vendar bo pa delo-
vala po intencijah 121 v okvirju JZSS. Smu-
ški učitelji bndo prevzeli posel dragih 

Inozemskih trenerjev, kar bo zJasti • ko-
rist manjšm klubom, ki ne zmorejo viso-
kih strošKov. Smuški učitelji ne bodo pre-
jemali nikake piače, temveč jim bodo po-
vrnjeni le efeikitivni otroški. V bodoče ue 
bo savez priznaj nobenega tečajia, ki ga 
ne bi vodil člaoi Zbora, pravila so bila so-
glasno od oor en a. 

Z borova.: c 1 so nato sprejeli večinoma so-
glasno še diruge predložene o®nutke, ki tse 
učejo notranje organizacije saveza in pol-
savezov. Predlog -reh zagrebških klubov, da 
naj se uoeJe tudi verifikacija za jimiorje, 
je bil z večino glaisov odiklonj«a. Prav ta-
ko ni prodrl preu.og, naj bi se za vse po-i-
saveze dc-ločila enotna v&rifikaeijska tak-
sa, ki bi se plačala samo enkrat. V Za-
grebškem podsavezu se verifikacijska tak-
sa pobara vsako leto in tega nekateri klu-
bi ne zmorejo- Dr. paindakovič, predsed-
nik ZZSP je bil glavni protigovomik, češ 
da je to edini dohodek podsavezov. Skup-
ščina je sklenila, da se vprašanje verifi-
kacijskih pristojbin prepusti podsaveznim 
skupščinam Debata o spremembah inter-
nega poslovanja saveza je trajala 5 UT. Na 
dnevneim redu je biLa tudi sprememba 
tehničnega pravilnika, vendar je ZZ£P 
predilog sprememb uimaknil, ker bo o tem 
vprašanju odfiočal kongres o priliki zim-
ske olimpije v Gamiscb—partejikirch-
nu in bodo ti 6klepi obvezni tudi za naš 
savee. Ko 60 zborovale i še sklenili, da se 
pošlje Nj. Vel. kralju Petru II. udano«tra 
brzojavka, je pre"eed.nik ob 13.30 zaklju-
čil zborovanje. 

Bodoče matere 
morajo skrbeti da se izognejo vsaki leni-
vosti prebavil, posebno zapeki, z uporabo 
naravne 

FBANZ-JOSEFOVE 
grenčice. 

FRANZ-JOSEFOVA 
voda se lahko pije in deluje v kratkem 

času brez neprijetnih pojavov. 

Ostale nogometne tekme 
St Gallen: BSK" SK Brull 3:2 (2:0). 

Celje: Celje—Olimp 3 :0 ( 1 : 0 ) . Sod-
nik Veble je v drugem polčasu izklju-
čil dva igralca Olimpa. Atletiki—ISSK 
Maribor 4 : 3 ( 3 : 2 ) . Živahna tekma. Go-
stje so bili boljši v startu, domači/ni pa 
odločnejši pred golom. 

Dunaj: Admira—Vierana 2 :1 ( 0 : 0 ) , 
Rapid—Austria 2 : 0 (0 :0 ) . Sportfclu/b— 
FC Wien 0 :0 . Admira je postala jesen-
ski prvak. 

Praga: Tekma Kladno—DFC je bil 
pn stanju 2 :0 v 23 m.\n. prek ;njena, 
ker je sodnika zadela kap. Vendar pa 
ni mrtev. Plzen—Kolin 6 : 2 (3 :2 ) , Pro-
stjejov—Židenice 2 :1 ( 1 : 1 ) , Zatec— 
Teplitzer FC 3 : 1 (2 :1 ) , Viktorija Plzen 
—Bratislava 3 : 3 ( 2 : 2 ) . 

R 'm: Torino—Sampierdarena 3:0, 
Amitri5Pa.na—Juvenitus 4 :0 . Genova— 
Alessandria 0 :0 . Lazio—Milano 2:2 , 
Triestina—Palermo 5 :0 , FLrenze— 
Brepcia 1:0. Bologna—Roma 2:0, Ba-
ri—Napoli 0 :0. 

Budimpešta: Sorck=ar—Torekves 
3:0. Hungaria—Szeged 1:0. Ujpe^t— 
Kispe--t 1:0, Budafck—Attila 2 :1 , 
Bocskai—Phoebu- 4 :3 , ITI. keriilet— 
Salgctarjan 2:0, Ferencvarcs—Budai 
4:0-
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PRIDE 
Marlene Dietrich 

v senzaciji 
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Nočni vlom v trafiko 
Velenje? 18. novembra. 

V Pes ju. nekaj minut iz Velenja, si je 
v borbi za svoj obstanek zgradila leta 
1930. Pranja Uriškova, vdova po rudarju, 

| padlem v vojnit majhen kiosk za prodajo 
tobaka. V četrtek zjutraj so opazili dijaki, 
namenjeni k jutrnjemu vlaku, notranjost 
tega kioska razsvetljeno, prodijalno okno 
pa je bilo na široko odprto- To se je zdelo 
d jakom čudno, posebno še zaradi tega? 

ker so našli vse okrog razmetane cigare 
in cigarete. O vlomu je bila takoj obve-
ščena lastnica, prav tako pa tudi velenj-
ski orožniki, ki so pod vodstvom koman-
dirja g. Dobriča prihiteli v Pesje in začeli 
preiskavo. Dognali, da sta bila pri vlomu 
udeležena najmanj dva. Ker so bila vrata 
in okno dobiro zavarovana s prečnimi že-
leznimi drogi, je moralo trajati precej 
časa. preden se je neznancema posrečilo 
vdreti v notranjost. Kot plen jima je 
padla v roke vsa zaloga tobaka, cigaret 
in cigar, več škatel bonbonov in čokolade, 
en karton baterij in mnogo pisalnega pa^ 
pirja. Na srečo je biila lastnica zavarova-
na proti vlomu. 

Na ta kiosk so se spravili tatovi adnj 
že drugič. Lastnica je bila namreč že leta 
1932 na sličen način oškodovana. 

Vlomilca; odnosno vlomilci, najbrže isti, 
so skušali srečo tudi v sosednji vasi v 
Družmirju pri trgovcu Coku, kjer so pa 
bili pregnani. Ropot je namreč o pravem 
času zbudil lastnika, ki je z orožjem v 
roki pregnal zlikovce, ki so že imeli pri-
pravljeno bla.go, da ga odnesejo. 

Vremensko poročilo 
Vremenski pregled 

Evropa: Visok pritisk s pretežno jasnim 
in hladnim vremenom vlada v vzhodni po-
lovici Evrope, močan ciklon z vetrom in 
dežjem na zapadu Evrope in nad Sredo-
zemskim morjem. Jugoslavija: Oblačno z 
dežjem na severozapadu in v primorskih 
krajih, jasno drugod, hladno v sredini dr-
žave in na jugu. Užice —6, Ercegnovi IS. 

Novosadska vremenska napoved za da-
nes: Prevladovalo bo vedro na severozapa-
du in vzhodu države Močan veter južno-
vzhodne smeri, pooblačenje in dež na ju-
gozspadu in severovzhodu. Dvig tempera-
ture. 

Tekmovanje za Z.P. Danes ob 20. pri 
Habjanu sestanek delegatov sodelujočih 
klubov, 



TEDEN DNI FILMA 
FIlm po romanu 

»Ženska in možicelj" 
Nedavno smo dobili v slovenskem pre-

«odu dr. Karlina roman Pierra Louysa 
«La femrne et le pantin« pod slovenskim 
aaslovom »žena in možice!j<. Knjiga je iz-
šla v založbi Evalit. To snov je porabi; 

svetu pri/ljubljena filmska umetnica Mar-
lena Diitrichova. že njeno ime je zagoto-
vilo, da bo to delo deležno uspeha pri na-
šem občinstvu. 

Prav tako so ostale vloge v dobri za-
sedbi. Prvotni roman je v filmu prosto 
obdelan in je ie njega povzeto vse, kar 
je učimkoviOo im romantično okolje, v 
katerem se odigrava dejanje, bosta za 
občinstvo gotov0 privlačna, tako da bo 
film deležen obsežnega obiska tudi v Ljub-
ljani, kakor ga je bil v Ameriki 
Nemški 

Dostojevskega 
»Bele noči" v filmu 

Paraimount za film ped naslovom -Karne-
val v Španiji«. Režiiral je delo znani reži-
ser Josef von Sternberg. Glasbene točke 
v fiimu so povzete Po starih španskih 
melodijah im po neki skladbi Rim6ky— 
Korsakova. Glavno vlogo ima po vsem 

V kratkem bomo gledali v Elitnem ki-
nu Matici spet eno izmedodličnih ruskih 
literarnih del, ki ga je Rusija filmala, nam-
reč Dostojevskega »Bele noči.« 

Pač malo je ljudi, ki ne bi bili te moj« 
strske knjige prebrali, saj je Dostojevski 
zaslovel prav po njej. 

Režiserja Gligorije Rošal in Strojeva sta 
vzela iz umetnine Dostojevskega z veščo 
roko vse, kar je vredno, da ostane, vse kar 
more človeka navdušiti in pretresti. Nepo-
zabna impresivnost, prizori. mogočni v 
svoji preprostosti, z globino pravega živ-
ljenja, to so glavne odlike tega filma, ki 
je bil nedavno izdelan, pa je vendar že 
obšel velik del Evrope in zbudil povsod 
obilo priznanja in navdušenja. 

Prepričani smo, da si bo vsakdo, kdor 
pazno spremlja rusko umetnost, ogledal ta 
film, in ga bodo šli gledat tudi vsi tisti, 
ki ruskega filma doslej še niso spoznali. 

žena v sodobnem svetu 
Kaj je bolj potrebno 

X a zadnjem zborovanju ze ensko volilno 
pravico v Beogradu je rekla ena izmed 
govornic »Me. beograjske žene nimamo ni-
česar proti zoološkemu vrtu, ki ga občina 
otvarja. Toda zahtevamo, da dobimo poleg 
zoološkega vrta tudi zadostno število za-
vetišč, kar je važnejše«. 

Na to izjavo sem se spomnila, ko sem 
sla mimo ženice, ki čepi vsak dan ob hiši 
v eni izmed zelo obljudenih ljubljanskih 
ulic. Obraz ima strahotno upadel in koščen, 
oči rdeče od vnetja, telo pa ji pokrivajo 
tanke cunje. Poleg nje na zidu sta prislo-
njeni bergla in palica. Torej je tudi hroma. 
Človek se mora zgroziti sam nad seboj, da 
more tako brezbrižno mimo. namesto da bi 
se v dno duše sramoval svoje sitosti, svoje 
obleke, svojih stotero nepotrebnih potreb 
spričo tolike bede sočloveka. 

Ko je zadnjič naletaval ledeno mrzel dež 
in sem spet zagledala ženico, ki se je stis-
kala pod kap, sem se le otresla konven-
cionalne brezbrižnosti in sem jo ogovorila: 
ali je ne zebe, kako da je tudi ob tem vre-
menu tu, kje ima dom? Dvignila je k meni 
svoje steklene oči. Šele zdaj od blizu sem 
videla, da je tudi strašno bolna: težko je 
sopla in v prsih ji je hropelo od "pljučnega 
katarja. Bridek je bil njen odgovor: »Oh, 
kje Linam dom? Saj to je: stanovanja še ni-
sem plačala, zato sem tu. da naprosim za 
najemnino.« Ko sem jo še dalje vprašala, 
sem izvedela za njeno usodo, ki jo deli s 
tisočrni starmj ženami in materami: biva ' 
pri svoji hčeri, ki je poročena z delavcem 
brez rednega zaslužka Sama morata pre-
življati še štiri otroke, zato jim je stara 
mati v hudo breme. Kadar kaj naprosi, že 
še gre, sicer pa je hudo za njo pri hiši. 
Preveč uboštva ne napravi človeka nežnega 
in borba z lakoto mora biti s i r o v a . . . 

Usoda te žene nam odkriva, dvojni pro-
blem- V prvi vrsti nam kaže potrebo zašči-
te starih, onemoglih in sploh za delo ne-
zmožnih ljudi. Res je, da imamo nekaj 
zavetišč za stare ljudi, toda bivanje v njih 
je mnogo predrago, da bi si ga mogli pri-
voščiti ljudje iz nižjih slojev ki bi bili za-
vetja najbolj potrebni. Koliko pa je žen, 
ki bi lahko plačeva!e po 10.10 Din samo 
za hrano in stanovanje? Zavod za siro-
mašne meščane, ki žive na občinske stro-
ške, je pa tudi prenapolnjen A P'deg tega 
bivanje v njem gotovo ni idealno. Najhujše 
prenašajo vse skupno bivanje v eni sobi. 
T o je povsem razumljivo spričo različnih 
navad in razvad, ki se pri starejšem člove-

ku še stopnjujejo: eden kašlja, drugi hro-
pe, tretji godrnja. Človek, ki je vse življe-
nje garal, bi res moral imeti pravico, da 
nekoliko bolj v miru in zadovoljnosti čaka 
na smrt. Vem, odgovor je pri roki: komur 
ni všeč naj gre! 

Še hujše je za tiste, ki so pristojni v 
kako podeželsko občino, pa nimajo več 
svojcev. Tam morajo šele občutiti, da so 
v nadlego! Ko je bil govor o tem, da bi 
morale tudi podeželske občine napraviti 
zavetišča za svoje onemogle občane, je ne-
ka služkinja (teh pride največ v poštev) 
izjavila, da vse njene tovarišice, kolikor 
jih pozna, rajši poginejo v mestu za plen 
tom. kakor da bi morale občutiti poniže-
vanje od svojih sooboanov. 

Gotovo je zlasti potrebno obvezno zava-
rovanja za starost in onemoglost, ki pa bi 
moralo temeljiti na taki osnovi, da bi zava-
rovalnina dosezala eksistenčni minimum. 
V tem primeru bi bil položaj starih ljudi 
pri svojcih pač mnogo boljši, toda dostikrat 
zahtevajo razmere in tudi značaj posamez-
nikov še drugačno rešitev. V mnogih pri. 
merih ne gre toliko za gmotno vprašanje, 
ki otežuje življenje starim in mladim pri 
skupnem bivanju, temveč za povsem dru-
ge momente. Toda tudi ti momenti so 
upoštevanja vredni, saj prav občutno gre-
ne življenje prizadetim. 

Odpor to tašče je pri vseh narodih pri-
šel že davno v pri slov i co in v jedkih šaljiv-
kah se često skriva jedro krute resnice. 
Posebno od mladih zakonskih mož narav-
nost dežujejo zabavljice na tašče. Toda 
navadno bi imela še več vzroka pritoževati 
se žena snaha. Katera mati pa je zadovolj-
na z nevesto, odnosno ženo svojega sina? 
Izjemo delajo le bogate in ugledne partije, 
sicer pa mora mlada neštetokrat slišati, da 
bi se njen sin lahko boljše oženil. Tudi to 
se ne da tajiti, da stari grene mladim živ. 
Ijenje s tem, da se v vsako reč vtikajo. 
Često so jim v spotiko obleke, klobuki, ta 
ali ona navada, zanimanje, prepričanje 
mlade, včasih se obregnejo celo ob otroka, 
ki ga rodi sinova žena. posebno če je no-
vorojenček deklica- Vendar pa je pri nas 
(pri zapadno-evropskih narodih) v tem 
pogledu še dobro, če primerjamo položaj 
žene kot snahe pri balkanskih in oriental-
skih narodih, kjer ie mlada žena prava suž-
nja svoje tašče. Ta volja po uveljavljanju 
starih nasproti mladim je povsem razumlji-
va: mati. ki je bila vajena vse življenje 
gospodovati ali vsaj gospodinjiti in je imela 
vsaj v hiši vedno vodilno vlogo, se nikakor 
ne more kar čez noč privaditi dejstvu, da 
pred seboj nima več otrok, temveč ljudi 

usmerjenih po njihovem lastnem spoznanju 
in po njihovih potrebah, ki jim jih nare-
kujejo njihove lastne življenjske okolišči-
ne. Seveda, če bi bilo od obeh strani nekaj 
dobre volje in spoznavnosti, da je vsak člo-
vek samotojna osebnost, bi se dalo marsi-
kaj premostiti. Vendar pa često vsa dobra 
volja nič ne pomaga, če so ljudje preveč 
različnih značajev. Tedaj je v hiši pravi 
pekel, zlasti če so primorani stari in mladi 
skupaj živeti. 

Še mnogo hujše kakor v mestu je v tem 
pogledu na kmetih. Ko oče in mati izro-
čita mladima posestvo, tedaj sta jima pra,v 
pogosto še v tistem siromašnem kotu, ki 
sta si ga izgovorila, napoti. Zgodi se celo, 
da stradata pri hiši, kjer je vsega v izobi-
lju. Nešteto takih sožitij se konča s trage-
dijo, katere zadnje dejanje se navadno 
konča pred sodiščem-

Kako izkušajo drugod rešiti ta uvaže. 
vanja vreden problem? Za 10-letnico Ma-
sarykovega predsedovanja mu je hvaležni 
narod postavil kompleks moderno urejenih 
poslopij v socialne namene. V tej naselbini 
je tudi poslopje, namenjeno izključno sta-
rim zakonskim parom, ki hočejo večer svo-
jega življenja mirno preživeti. Tudi za 
stare samske osebe je posebno poslopje. 
Poleg tesa obsega kompleks tudi zavod za 
slabo nadarjene otroke in druge betežnike, 
ki jih je treba s posebno vzgojo pripraviti, 
da se bodo lahko sami preživljali — in še 
nekaj, podobnim nr.mencm posvečenih 
poslopij. 

Zvezdoslovec 
ki je jedel pajke 

Znani astromon Lalande je mnogo sto-
ril in pisal na območju zvezdoznanstva 
Za časa svojega življenja pa je bil naj-
bolj znan zaradii neke posebne svoje last-
nosti: sitrastmo rad je jedel pajke Vedno 
je no6il pri &ebi lepo majhno dozo, iz ka-
tere je po pariških salonih zlasti takrat, 
kadar so bile prav eksaltirame ženske v 
družbi, zidaj pa zdaj vzel pajka im ga sla-
stno použiL Na moč ga je zabavalo, ako 
se je kaka dama zaradi tega razburila, 
da ji je kar slabo prihajalo, šele čez dolgo 
časa je Lalande razodel skrivnost te doze: 
pajki namreč niso bili pravi pajki, ampak 
narejeni iz čokolade. 

Muzej milijardarjev 
Američani so prišli na to, da imajo sa-

cer že zbirke vseh reči, a da nimajo še 
muzeja, ki bi nazorno prikazoval, kako so 
najbogatejši Američani obogateli. Zavoljo 
tega so sklenili, da ustanovijo muzej mili-
jardarjev. V prostranih dvoranah so raz-
stavljeni razni zanimivi in »dragoceni« 
predmeti kakor na pr. prvi ček, ki ga je 

Carnegie podpisal, prvi dotJar, ki ga je 
Rockefeller zaslužil. Za posebno dragoce-
nost smatrajo kladivo, ki ga je uporabljal 
Edison, ko je delal kot železniški dielaivec. 
Tudi Vanderbilt je zastopan: v neki ste-
kleni omari je prvi časmiški izvod, seve-
da zelo slabo ohranjen, ki ga je Vander-
bilt prodal, ko je začel svojo kariero kot 
prodajalec časnikov. 

Ameriške zibelke 
V Evropi je zibelka prišla že docela iz 

rabe; smatrajo jo za zastarelo in neprak-
tično. V Ameriki pa so jo že pred časom 
nanovo uvedli. Seveda niso te ameriške 
zibelke take kakor nekdaj, ampak so po-
polnoma modernizirane, da ustrezajo du-
hu našega časa. Tako na pr. prodajajo zi-
belke, ki so opremljene z majhnim elek-
tromotorjem. Mati spoji motorjevo žico 
z navadnim stikalom za luč in zibelka 
se sama ziblje, mati pa lahko nemoteno 
opravlja svoj posel, prodajajo pa tudi zi-
belke, ki predstavljajo dovršene izume. V 
eni izmed takih znibelk ležeči otrok lahko 
avtomatično požene zibelko, se ziblje in 
zibanje spet U6tavi. Na taki zibelki je 
nameščen majhen mikrofon, ki je zvezan 
z električnim motorjem. Kadar začne 
otrok jokati ali kričati, prestreže mikro-
fon te glasove in požene motor, ki začne 
zibelko zibati. Ko pa otrok zaspi in neha 
jokati, mikrofon sam ustavi zibanje 

Postani in ostani član 
Vodnikove družbe ! 

Iz akvaristove torbe 
O labirintovcih 

Kakor splošno znano sta organizem in 
Pa tudi oblika trupa živih biiij prilagode-
na prilikam, v katerih žive, in je torej 
ujJh sestav proizvod vnanjih okoliščin, 
pod kateivmi so se ta bitja razvijaj, da 
čim laže vzdrže v boi*bi za obstanek, ».i 
ni samo borna Za pretiramo, temveč tudi 
borba s kiimatičnimi in drugimi neprili-
kami. 

Vsakdo, ki pozna morskega zvezdogle-
da (.pteriophthalmuis koelrentori), mora 
priznati, da je ta ribica uekaKa dvoživka, 
ker živi lahko dalje časa tudi na kopnem, 
kjer poskakuje kakor žaba in lovi inušice 
in druge žuželke. Oseka jo pusti na vlad-
nem blatu in če bi se njen organuzem ne 
vzposobil v teku dolgih vekov razvoja tu-
di za življenje na kopnem, bi ji pretil po-
gin, ki je neogiben ostalim živalcam, ki 
jih naplavlja plima. 

Neka druga ribica, plezalka (Anabas 
scandens), živi v toplih, plutkih mlakah, 
kjer je prav malo kisika, zaradi česar se 
ji je sčasoma razvila votlina (labirint) na 
meji med guavo in trupom Površina te 
votline se nam vidi kakor gosto omrežju 
najtanjših, žilic, sposobnih za vdihavanje 
kisika v zraku. Ta riba zapušča zaradi 
mnogih zajedalk ali pa v svrho potovanja 
v sosedino globljo lužo z&lo česito vodo. 
Še bolj očitno so se prilagodile ribe plju-
čarice ali dvodih^lke zračnemu dihanju, 
ker ostanejo več mesecev zakopane na 
kopnem, kadar &e Posuše struge. Pri njih 
se je spremenil zračni mehur v pl,j.učam 
Podobno vrečo, odnosno vreči kot prehod 
k pljučem višjih vretenčarjev. Sicer pa 
imajo tudi škrge, a mladiči še vnanje vej-
nate škrge kakor na primer paglavci in 
pupki. Pri teh ribah niso nozdrvi slepe, 
temveč predliajo ustno nebo; so torej pri-
pomoček pri dihanju. 

V to skupino rib spadajo na primer 
afriški in ameriški luiskoril in rogozob. 
Predniki teh ribic so živeli v začetku 
starega zimskega veka in njih fosilne 
ostanke so našli v devonskih tvorbah. 
Rogozob je po svojih dolnjih parnih pla-
vutih predhodnik peteroprstnih kopnih 
živali. Pljuča in okončine so torej sčaso-
ma vzpo&obile prednike teh živalic za 
življenje na kopnem in po sili okolno&ti 
so se raeville iz pljučaric dvoživke. 

Oglejmo si še rod osfromenidov (Os-
phromenidae), ki je trndi pod vplivom 
vnanjiih prilik (pomanjkanje kisika v pre-
topli vodi) dobil votlino za dihanje. To so 
veleperke, gurami, kolize, lalije ,bete, 
kačjeglavke in druge. Vse te ribe spada-
jo v skupino labirintovcev in so priljub-

ljene ribe, ker niso odvisne od kisika v 
vodi in ki se zaduše, če ne morejo na gla-
dino; toliko so &e v teku dolgih vekov pri* 
jagodile zračnemu dihanju, opu®tirvši škrž-
iio- Zel° iePa je progasta kačjeglavka, ki 
zrase do enega metra dolžine. Glava je 
spioščena, trup podolgovat, sicer podobna 
naštmu nieinku. Nozdrvi so cevaste in mo-
le kakor tipalke iz gornjih ustnic. Ri<ba 
potuje na kopnem, sicer je pa trdoživa 
kakor kača im če jo zrežeš na kose, se po-
edini kosi še pol ure zvijajo^ V akvarijih 
je treba name».-~ pokrov, 6icer najdeš 
kačjeiglavko kjerkoli v sobi, vendar čilo 
in zdravo. Tudi ocia vztraja v suhi zem-
lji dolgo časa kakor nekatere pljučarice. 

Naposled nekaj o eočaljustkah, ki so 
ribe tropskih in subtropskih sladkih in 
morskih voda. Te ribe «o popolnoma ne-
koristne, da, celo škodljive. Gornja čeljiust-
niča zrase z lobanjo. Gobček • je tuidj zelo 
majhen. Ribe se napihnejo z zrakom ali 
pa požro toliko vode, da dobe kroglasto 
obliko, če jih spravi karkoli iz ravnotež-
ja. Meso in ikre povzročajo obolelost ka-
kor pri zastrupi jen ju. Z a nas pridejo v po-
šte v sladkovodnice tega rodu, katerih so 
štiri vrste. Vse so četverozobne (Tetro-
don). Rečna im kroglasta četverozobka 
živita v dolnjem toku indijskih voda. pa-
pigaista četverozobka v Braziliji, fahak 
Pa v Nilu. V akvariju s€ vedejo te ribe 
silno zanimiva Vodne bolhe in ribice, ki 
jim plavajo okoli gobcev, ignorirajo, poča-
si premikajoči se polži, deževniki in vod-
ni črvi so jim pa v slast. Sanici, ki stra-
žijo ikre ali pa njih še praano gnezdo, so 
pa ribam zelo nemarni. Ničesar sl-uteč 
priplava kaka r:,ba h gnezdu, a četvero-
zobka se ji počasi zahrbtno približa in ji 
zdajci odtrga kos mesa s trupa. Prav ta-
ko se zgodi goji tel ju č e pomoli prst v vo-
do. Najprej požre riba toliko vod«, da po-
stane okrogla, če pa to nič ne pomaga, 
«e približa prstu in ga rani do krvi. Me-
so teh ribic je kakor rečeno strupeno in 
brez zdravniSke pomoči po zaužitku smr-
tonosno. Neki znanstvenik je izločil iz 
iker strup v obliki belega praška. Manjša 
koKčina že hudo učinkuje. Krči in ohrome-
lost udov so simptomi tega zastrupljenja. 

špecijalno izbero vseh vrst predpasnikov 
in sicer: Danske klot halje od Din 85.— 
naprej; damski lister predpasniki od 75.— 
naprej; damski klot predpasniki od 28.— 
naprej; damski kreton barvasti od 17.— 
naprej; damski beli šifon in batist od 20.— 
Din naprej; otroški barvasti od 8.—; 
Din naprej; otroški predpasniki iz listra, 
klota, ripsa, in beli v veliki izberi, po 

najnižjih cenah. 
F. L GORICAH, Ljubljana, Sv. Petra c. 29. 
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Dvoje neobhodno potrebnih 
dopolnil lepoti in gj 
moderni eleganci' 

E A U DE C O L O G N E 
in 

P U D E R ZA L I C E 

Ljubljanski kalejdoskop 
Denarja manjka zadnje čase vsemu sve-

tu. To, pravijo, občutimo vsi in bo men-
da tudi držalo. Seveda, naši denarni zavo-
di ne izplačujejo vlog, vse gospodarstvo pa 
zastaja. 

Pa si vendar marsikdo skuša pomagati. 
Tudi nekateri denarni zavodi. 

V naši lepi deželi imamo denarni zavod, 
ki je prav tako zamrznil kakor sto in sto 
drugih v naši državi in se ne more odta-
jati. So pa tudi v naši državi denarni za-
vodi, ki so srečnejši in imajo denarja nič 
koliko. Pri enem teh zavodov je poskusil 
prizadeti zavod dobiti nekaj milijonov, da 
bi postal likviden. Začela so se pogajanja 
in kazalo je že, da bo morda le prišlo do 
sporazuma, to se pravi — do milijonov. 

Toda nazadnje so cospodje pri tistem 
srečnem zavodu, ki ima denar, rekli: »No, 
takole se bomo zmenili! Nekaj milijonov 
vam že damo. za drusio dobro polovico pa 
vzemite naše obveznice. Po pet odstotkov 
so in lahko iih boste spravili v promet.« 

Prijazna ponudba — toda do sporazuma 
le ni prišlo. Obveznice je kljub zagotovilu 
gospodov iz srečnega zavoda težko spravi-
ti v denar ali pa z njimi zadovoljiti vla-
galce. ki niso prinesli v zavod obveznic, 
ampak denar. 

ln zavod se ni odtajal. Še danes zmrzu-
je. 

Človek se spomni pri tej zgodbi tiste 
anekdote o Židu in oficirju iz Tarnopola, 
ki jo je nekoč napisal Roda Roda: 

Oficirji v časih biagopokojne Avstrije 
niso imeli prav mnogo denarja in se je 

zato marsikdo izmed njih zadolžil. Tako 
se je zgodilo tudi nekemu oficirju iz Tar-
nopola, ki je stopil k zidu Jajtelesu in ga 
prosil za 2T00 goldinarjev posojila. Žid mu 
je bil tako: pripravljen dati posojilo. Ofi-
cir je že podpisal menico, potem pa mu 
je Jajteles rekel tole: 

»Dvesto goldinarjev vam bom takoj od-
trgal za obresti. Za ostali znesek pa vam 
tudi ne morem dati denarja, ker sem slu-
čajno vloži! vso gotovino nekje drugje, fiač 
pa bova naredila takole: Na mestu 1800 
goldinarjev vam bom dal 1800 nočnih po-
sod. Te boste prav lahko prodali in prišli 
do denarja.« 

Oficir je Jajtelesa začudeno pogledal. Ne-
kaj časa se je upiral toda ko je videl, da 
drugače ne pojde, je vzel nočne posode. 
Prodal jih je Jajtelesovemu sosedu, seveda 
ne po goldinarju, ampak po 60 krajcarjev. 
Tako Je nazadnje res prišel do denarja, 
seveda ne do 2<Xi0. ampak le do 1200 gol-
dinarjev. 

Poučna zgodba. 
Ali si je ne bi lil mogel vzeli tudi naš 

zavod za zgled in se po njej ravnati? 
• 

Eden izmed procesov zadnjih časov nam 
je dal tale lep nauk: 

yče kdo odnese nekaj kovačev, stotakov 
ali tisočakov, je to vsekako tatvina. Ce 
gre za stotisočake ali pa milijone, pa ni 
več tatvina, ampak transakcija. 

{ Da tudi s kovači, stotaki in tisočaki je 

križ. To nam izpričuje naslednja zgodba 
iz časov in milje.ja naše kmečke zaščite. 

Neki čevljar blizu Ljubljane si je sezidal 
hišico. Vse svoje prihranke je vložil vanjo, 
da je prišel do svojega doma. Po dolgo-
trajnem delu in pritrgovanju je bila nje-
gova hiša nazadnje sezidana. 

Lepa hiša zbuja seveda zavist in pože-
lenje po enakem. Tudi njegov sosed, kmet, 
se je odločil, da si bo postavil tak dom. 

Začel je zidati. Počasi je zrasla hiša iz 
tal, že skoraj do slemena je prirasla, po-
tem pa je kmetu zmanjkalo denarja. Sto-
pil je v posojilnico, da bi dobil na hišo 
nekaj tisočakov, toda nič mu niso dali. ker 
je kot kmet pač pod zaščito in so zaščite-
ni kmetje brez kredita. Tako torej kmet 
ni imel denarja, ne dozidane hiše. 

V tej zadregi je stopil k svojemu sose-
du, čevljarju, in ga prosil, naj mu da ne-
kaj posojila. Tistih par tisočakov, ki mu 
še manjkajo, da dozida hišo. Čevljar de-
narja seveda ni imel, ker je vse vložil v 
svoj dom. pač pa sta se nazadnje zmeni-
la. da bo čevljar vzel tistih nekaj tisočakov 
na svoJo hišo pri posojilnici, kmet pa bo 
plačeval obroke. 

In kmet je tako dozidal svojo hišo. Dva 
lepa, nova domova sta zrasla na ljubljan 
ski periferiji. 

Lep zgled vzajemne pomoči. A zgodba 
še ni končana. 

Prišli so še hujši časi. Čevljar ni imel 
dela in je komaj preživljal svojo družino, 
kmet pa tudi ne, ker so bili njegovi pri-
delki skoraj brez cene. Tako obrokov za 
posojilo ni bilo mogoče plačati. Posojilni-
ca pa mora priti do svojega denarja. 

In tako se je zgodilo, da je posojilnica 
iztožila dolg in da bodo v kratkem pro-

dali na ljubljanski periferiji hišo, in sicer 
— čevljarjevo. 

Lep dokaz, kakšne lepe plodove rodi 
v z a j e m n o s t . Nedvomno bo povečal našo 
gradbeno podjetnost, zaupanje in še mar-
sikaj. 

V vsaki bolnišnici je red prvo in glav-
no. Zato je treba tam vse normirati in ure-
diti tako, da ,klapa\ 

Zadnjič sem šel mimo naše bolnišnice. 
Pa vidim pred vrati kmetica, ki se pogo-
varja z vratarjem. Ker me vse zanima, 
sem malo prisluhnil. Govorila sta o obi-
skih. In sicer je rekel vratar kmetu ta-
kole: 

»Normalno trajajo obiski od poldneva 
do treh. V zelo hudih primerih obiščete 
bolnika s primarijevim dovoljenjem lahko 
tudi ob drugih urah, v smrtnih primerih 
pa vsako uro.« 

Da, lepo je, da imamo tak lep red. Ali 
pa se ne bi dalo morda urediti še tako, 
da bj bolniki umirali ob isti uri, da bi 
se tudi v teh primerih lahko obiski nor-
mirali? 

• 

Naš teater zadnje čase nekaterim ljudem 
ne da miru. Nad vsem se zgražajo, zlasti 
pa nad gledališkim programom, češ. da je 
v njem kar preveč kulturnega boljševiz-
ma. Tako. nekako so govorili na nekem 
nedavnem občnem zboru. 

Bo že res tako. In predlagamo tole od-
ločujočim činiteljem v pretres in uvaževa-
nje: 

Naš slovenski teater je že star in se je 
vzdržal z dobrimi domačimi rečmi tudi v 
naših najhujših časih. Čemu bi iskali zdaj 
tujih malikov, ko imamo že toliko narod-

nih in ponarodelih gledaliških junakov. 
K rja vi j i, Blaži Mozoli. občinski 'tepčki in 
drugi so reševali naš narod v urah. ko ie 
šlo za biti in ne biti, pa nai ga rešujejo 
še zdaj. In če že moramo za izpremembo 
seči na tuje, sezimo v preiskušeno zaklad-
nico, kamor so že segali naši predniki, k 
>Mlinarju in njegovi hčeri«, »Lumpaciju 
vagabundu«, »Krivoprisežniku<c, >Sv. Geno-
vefi« in drugim. Nihče se tn ne bo pohuj-
ševal in naša mladina ne bo v nevarnosti. 
In da bi naše gledališče s temi deli to-
liko kasiralo. da ne bi bilo treba subven-
cij. nam menda ni treba še posebej pou-
darjati. 

Menda ve že vsakdo izmed naših čitate-
ljev, da sta dva slavna zdravnika. Knaus 
in Ogino, prva odkrila problem fakultativ-
ne sterilnosti pri vsaki ženski in njene 
termine. Ta teorija si je pridobila obilo 
vnetih zagovornikov, pa tudi takih ljudi, 
ki ji niso hoteli verjeti, največkrat zara-
di lastnih slabih izkušenj. 

Zadnje čase se je začel zadnJo ogreva-
ti in jo priporočati zlasti slovenski dnev-
nik, ki se drugače strogo drži principa, 
da je vsako umetno umejevanje rojstev iz 
etičnih in drugih razlogov nedopustno in 
pregrešno. To je prav lepo. zlasti zdaj, ko 
se govori, da bi se dovolila odprava plo-
du, tudi zaradi siromašnOsti, torej social-
na indikacija. Vsekako je to Izmed dvoj-
nega zla manjše. Iz etičnih in drugih raz-
logov pa je vzlic temu nekoliko pregrešno, 
ker je le nekakšno poseganje v nedoum-
no snovanje prirode. 

Ampak če imamo izbirati med to teorijo 
in socialno indikacijo, je le bolje, da po-
veličujemo Knausa in Ogina, ali ne, gospo-
dje? Tone Brus. 

Urejuje Davorin Ravtjen. — Izdaja ss Konzorcij »Jutra« A.dolf Rlbnikar. — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiakarnarja Prane Jezeršek. — Za inseratni del Je odgovoren Alojz Novak. — Val 8 fifl"*^!0"! 
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